

## LA SITUACION EN EL FRENTE OCCIDENTAL

## Los rusos continúan avanzando

## EXITOS ITALIANOS EN EL CARSO

## Al Norte del Somme

Los franceses que al mando del general Fayolle operan en ambas orillas del Somme, han atacado y tomado la tercera línea alemana en una extensión de seis kilómetros y una profundidad de 600 a 1.000 metros. Están en Maurepas; pero una parte del pueblo es alemana todavía.

Han llevado, pues, su frente, a la carretera de Maurepas a Clerly y desbordan este pueblo, situado en la zona septentrional del gran meandro que forma el río al Noroeste de Peronne.

Los alemanes, entre Combles y Clerly, tienen excelentes defensas en el bosque de Andertu, Le Forest, la granja del Hospital, el bosque de Marriere y las ondulaciones que hay al Oeste de Bouchavesnes y Allaines, cerca de la gran calzada de Peronne a Bethune.

Por su parte, los ingleses siguen desbordando Guillemont, única manera de hacer el formidable grupo de defensas de Combles. Su movimiento se combina con el de los franceses.

Vese, pues, que continúa la maniobra de Peronne. Los soldados de Fayolle, al Sur del Somme, están en la misma orilla del río. Podrían destruir Peronne con sus cañones de 75 colocados en Biaches y La Maisonnette. Mas Peronne es una ciudad francesa donde hay miles de habitantes que no pudieran o quisieron huir en los días amargos de la invasión. ¿Cómo bombardearla?

Los franceses se ven obligados a aniquilar sus propias poblaciones para entrar en ellas. Ya dice un proverbio germano que el mejor modo de defender el propio país es atar los caballos a los árboles del país enemigo. Gracias a su preparación, Alemania asentó en Francia sólidamente. Y hoy Francia, para expulsarla, debe acumular sobre su suelo los horrores y las ruinas.

El canal del Norte y el monte Saint Quentin son los principales obstáculos que tropiezan los franceses una vez hayan pasado de Clerly. Es posible que intenten deslizarse entre Allaines y Feuillancourt para rodear Monte Saint Quentin y cortar a los alemanes de Peronne la retirada por la carretera de Nurlu y Fins.

Sin embargo, ó mucho nos equivocamos ó se preparan sorpresas en el frente occidental. Aquellos que creen terminará esta ofensiva como la de septiembre del año pasado, ó sea de un modo brusco, se equivocan. Esta ofensiva se halla todavía en su prólogo. Los alemanes lo saben de sobra, y de ahí que no desguarnezcan sus sectores de Picardía, Artois y Flandes. Han constituido en Picardía otro ejército, al mando del general Stein, es decir, que la línea que defendía antes de julio el general von Bülow, es ahora guarnecida por doble número de tropas. Claro que las divisiones que debieron resistir los primeros choques estarán mermaidísimas.

¿De dónde fueron sacados? Seguramente, Foch y Haig habrán procurado averiguarlo. Porque el éxito de una acometida, en esta guerra de posiciones, depende, muchas veces, del conocimiento que tenga el ofensor de las concentraciones de su adversario. ¿Han ido bajando a Picardía fuerzas del Artois y de Flandes? Si ha sido así, Foch y Haig deberán haber modificado sus planes primitivos.

## COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

## Concentración dispersada.

LONDRES, 14. El enemigo llevó a cabo un ataque con granadas de mano al Sudeste de Guillemont, el cual fué rechazado.

En nuestro flanco derecho no ocurrió cosa alguna de importancia, aparte un bombardeo bastante intenso de nuestras trincheras de primera línea y algunos pequeños encuentros con destacamentos enemigos cerca del bosque de Delville.

Al Norte de Poizieres fué observada por un aeroplano una fuerte concentración del enemigo, detrás de la granja de Mounaot.

La artillería dirigió sus tiros contra ella con gran éxito, viéndose al enemigo dispersarse atropelladamente en todas direcciones, sin que llegara a realizarse el ataque.

En los mismos alrededores fué sorprendido un destacamento de 200 alemanes por nuestras ametralladoras, sufriendo considerables pérdidas.

En el resto de nuestro frente no hay nada que mencionar, aparte algún bombardeo enemigo en los pueblos a nuestra retaguardia.

El Real Cuerpo de Aviación llevó a cabo ayer otra importante incursión a larga distancia, haciendo grandes daños en los muelles y talleres de los ferrocarriles atacados.

Se emprendieron también varias otras a corta distancia, así como algunos reconocimientos, con excelentes resultados.

La aviación enemiga, aunque bastante activa, evitó todo combate.

Hicimos descender un aparato enemigo y falta otro de los nuestros.

## Una incursión.

LONDRES, 14. Comunicado oficial de las doce:

«El enemigo logró poner pie anoche en parte de las trincheras tomadas ayer por nosotros al Oeste de Poizieres. No hay, aparte de esto, nada que mencionar en el frente entre el Ancre y el Somme.»

Al Sur del saliente de Ipres llevamos a cabo con éxito una incursión sin sufrir ninguna baja.

Continúa la actividad en los trabajos de zapa. Al Norte del canal de Ipres a Commines nos abrimos paso hasta una galería alemana, y después de explorarla la volamos en gran parte. Cogimos algún material de zapadores.

Cerca de Cordonniers hicimos estallar, también con éxito, una mina.»

## COMUNICADO OFICIAL FRANCES

## El del medio día.

PARIS, 14. Al Norte del Somme, cañoneo bastante vivo en la región de Maurepas. Noche tranquila en los otros sectores.

Al Sur del Somme hemos ensanchado sensiblemente nuestras posiciones al Sudoeste de Estrées, tomando muchos elementos de trinchera a la izquierda del camino de hierro de Fay a Demicourt, habiendo hecho prisioneros.

Entre el Aisne y el Oise, viva lucha de artillería en el sector de Moulin-sous-Touvent.

En la orilla izquierda del Mosa se señalan algunas escaramuzas con granadas en los alrededores del reducho de Avocourt. Una tentativa alemana contra nuestras trincheras al Este de la cota 304 ha sido detenida por nuestro fuego de ametralladoras.

En la orilla derecha, nuestros granaderos han rechazado fácilmente un ataque enemigo, dirigido contra el pueblo de Fleury, y otro contra nuestras posiciones del Sudeste.

Cañoneo intermitente en las otras partes del frente.

## COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

## Sigue el avance.

PETROGRADO, 14. Frente occidental.—En la región de Novogradok, Gerodistchis y Stoltsy los aeroplanos enemigos volaron sobre nuestras líneas, lanzando diez bombas sobre una ambulancia de campaña cerca de la alquería de Adamoff, al Oeste del poblado de Mir.

Un aeroplano alemán, que se presentó sobre la ciudad de Nesvize, fué atacado en el aire por el capitán aviador Krutenn y derribado después de corto combate.

En la noche del 11, región de Krevo, fué herido por una bala explosiva a un muslo el capellán, monje Anatolio, que cerca de una alambrada, cumplía sus deberes espirituales con los voluntarios heridos y agonizantes que acababan de regresar de un movido reconocimiento nocturno.

En el curso superior del Sereth, las tropas de Shkaroff, desarrollando sus éxitos, han desalojado al adversario de una serie de posiciones organizadas, llegando a la línea de los pueblos de Zvygen, Oleiuv, Pozovitz y Bialkoviste.

La ruptura del frente del Strypa ha obligado al enemigo a evacuar sus posiciones, poderosamente organizadas.

Persiguiendo al adversario, los valientes elementos del general Stecherbitchoff han tomado la ciudad de Yezerna, y llevando su empuje en todo el frente más al Oeste, han llegado al curso superior del Strypa, que atraviesan desde el pueblo de Plautscha Vielka hasta Polotyschie.

Al Sur de Polotyschie hemos llegado a la línea de los pueblos de Slovoda, Slota y Ouvaie, y nos hemos apoderado de la ciudad de Podgaitys y del poblado de Holhostschie.

Nuestros elementos han vadeado el curso inferior del Koropetz, persiguiendo siempre de cerca al enemigo, y se han apoderado de la posición organizada de éste entre los ríos Koropetz, Zlota-Lipa y Krojanka. Han llegado al Oeste del Dniester, a la región vecina de Marienpal.

El día 11 de agosto, un automóvil acorazado belga ha operado con particular éxito en la región de Tschroff.

En los ríos Bystritza-Nadvoriana y Bystritza-Solotvinska, nuestras tropas continúan echando puentes a la orilla Oeste; el adversario cañonea nuestras obras y a las tropas que atraviesan el río.

Al Sur de Delatyn, en las regiones forestales de los Cárpatos, continúan nuestros avances cerca de Vordkhta, Magury y Jablonitz.

Hemos consolidado aquí ciertas alturas y

rechazado todos los intentos enemigos para tomar la ofensiva.

Conscientes de la importancia de la caída producida ayer del último sector de la línea enemiga, poderosamente organizada, todos los ejércitos tratan ahora, en sus informes, de recontar los trofeos tomados en las operaciones pasadas.

Así, en las tropas del general Sakharoff, un Cuerpo de ejército ha capturado, en el período del 4 al 11, 304 oficiales, 16.954 soldados, cuatro cañones, 47 ametralladoras y 16 lanzabombas.

Las tropas del general Stcherbatchoff han capturado en igual período de tiempo 1.263 oficiales, 55.158 soldados, 55 cañones, 211 ametralladoras, 29 lanzabombas y 128 armos.

Las tropas del general Letchinsky han apresado del 1.º al 10 de agosto 141 oficiales, 10.450 soldados, nueve cañones y 77 ametralladoras.

Frente del Cáucaso.—Al Oeste del lago Van, en dirección a Tadvan, hemos dado un contraataque, rechazando a los turcos hacia el Sur.

## LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

## Dicen los corresponsales.

LONDRES, 13. Los corresponsales de guerra en el Cuartel general inglés dicen que los últimos combates en torno a Poizieres han dado a los ingleses posesión del terreno más alto con observación directa sobre toda la comarca hacia el Este.

En torno a Thiepval, la línea alemana forma un saliente muy pronunciado, debido a que los ingleses se han apoderado ya de la cúspide de la meseta de Thiepval, dominando las vertientes hasta unas cinco millas al Sur. El enemigo lucha tenazmente por conservar estos puntos vitales, mas sin haberlo logrado.

En un punto ocurrió un episodio pintoresco al retirarse los alemanes, pues los ingleses fueron haciendo retroceder la cortina de contención de su artillería, obligándoles a volver poco a poco hacia las líneas británicas.

## Comentarios franceses.

PARIS, 13. Las últimas veinticuatro horas fueron más bien de tranquilidad.

El éxito importante que nuestras tropas obtuvieron en la tarde del sábado en el Norte del Somme fué, naturalmente, seguido de una vuelta ofensiva del enemigo, que saliendo de Combles quiso desalojarnos de la iglesia y del cementerio de Maurepas; pero ese intento se tradujo en pérdidas grandes para el adversario, y sin embargo, los alemanes no lograron recuperar, ni aun parcialmente, nuestras ganancias de la víspera.

Nuestros soldados organizaron inmediatamente el terreno conquistado, y durante las acciones locales del domingo desarrollaron sus ventajas en las inmediaciones del mame-lón 109, en el Sudeste de Maurepas.

En el Sur del Somme sólo el cañón actuó, y especialmente en la región de Barleux y de Chaulnes.

Ante Verdun los alemanes intentaron una diversión en la orilla izquierda del Mosa, y un vigoroso ataque en el bosque de Avocourt fracasó ante nuestro fuego.

En la orilla derecha, aparte del cañoneo habitual, que no disminuyó de intensidad hasta por la tarde, no hubo mas que pequeños combates, que rechazamos fácilmente, y continuamos avanzando en el Sudeste de Fleury.

Como sucede siempre cuando un acontecimiento termina mal para ellos, los alemanes se vengán rabiosamente cogiendo, bajo el fuego de sus piezas de largo alcance, la población abierta de Nancy.

Esta vez, inocentes víctimas pagaron, sin duda, con su vida la rabia del enemigo, ante la imposibilidad en que se ven ahora de detener el avance victorioso de los aliados en todos los frentes.

## Impresiones de un corresponsal.

LONDRES, 14. El corresponsal del «Daily Chronicle» en el Cuartel general cuenta que durante el contraataque alemán al Norte de Poizieres contra los australianos, dos batallones alemanes avanzaron a campo abierto hasta 900 metros de las trincheras inglesas en alas irregulares, sobre las que estallaban las granadas, mientras los morteros de trincheras y las ametralladoras barrían las filas con un diluvio de balas. Caían unos de brucos, otros corrían desparvoridos hacia las líneas australianas, levantando los brazos. Ninguno llegó más cerca de los 400 metros ni escapó vivo.

Desde su parapeto, los soldados alemanes, puestos en pie, les gritaban que volviesen.

El ataque fué una carnicería espantosa, y parece indicar, por su inutilidad, que el Estado Mayor alemán estaba completamente desmoralizado bajo el continuo bombardeo inglés.

## Juicios de la Prensa francesa.

PARIS, 14. La Prensa, al comentar la situación, dice que hay numerosas razones

para estar satisfechos de la marcha de los sucesos.

Nuestra ofensiva — dice — es lenta, pero metódica y segura. La resistencia enemiga en Maurepas es debida a la organización de cuevas con ametralladoras, madrigueras de las que se dará buena cuenta.

Nuestro éxito del sábado, no confesado aún por el enemigo, fué obtenido a costa de muy escasas pérdidas.

Los alemanes reaccionarán aún, pero débilmente, y cada hora que pierden la aprovechamos nosotros para organizarnos en el terreno conquistado.

El retraso contraofensivo del enemigo es una nueva prueba de que los alemanes encuentran dificultades para disponer de tropas aguerridas para llevarlas a un asalto, con probabilidades de éxito.

La solución del problema que tienen encima los alemanes no la verán en modo alguno en los fulminantes éxitos de los italianos, y sobre todo de los rusos.

## LOS ITALIANOS

## Los austriacos evacuan Tolmino.

CARNARVON, 14. Un telegrama de Roma anuncia que en el sector de Plana se combate violentamente.

Entre Tolmino y Gorizia avanza seguramente el tercer ejército a pesar de la desesperada resistencia del enemigo, y los italianos se aproximan a los alrededores de Tolmino, en donde ha empezado la evacuación por los austriacos.

El general Cadorna ha ordenado que a la población civil de Gorizia le sean distribuidos víveres libremente.

## Dice un prisionero.

COLTANO, 14. Dice un prisionero austriaco:

«En el monte Cimón el bombardeo ha alcanzado una violencia tal, que jamás se ha oído cosa semejante en los anales de la guerra. Ha sido una cosa verdaderamente horrible, un infierno que no pueden representarse ni las imaginaciones más vivas. No ha tenido resultado nuestra magnífica organización defensiva, que es nuestro orgullo y nuestra fuerza. Hemos sufrido pérdidas muy graves, a pesar de las numerosas cavernas que hemos utilizado. El terreno y las trincheras estaban llenos de cadáveres y de heridos. Mi batallón ha sido destruido por completo. Estuvimos defendiendo nuestras posiciones hasta el último momento. Cuando salí con mis camaradas era demasiado tarde. La infantería italiana, por medio de un ataque rapidísimo, estaba ya en nuestras posiciones y nos hizo prisioneros.»

Este prisionero ha referido importantes detalles, y cree que el avance italiano sólo podrá ser detenido entre el monte Cosich y el mar por las reservas de campaña, y terminó diciendo:

«Nunca hubiera creído capaz al ejército italiano de desarrollar una acción ofensiva de una violencia semejante. Esta era nuestra opinión antes de la guerra; pero poco a poco nos hemos convencido que luchamos contra un enemigo muy valiente y muy fuerte, digno de nuestro respeto. La infantería combatida de un modo admirable y puede medirse con las mejores infanterías del mundo, y la artillería italiana es maravillosa. El Alto Mando italiano es verdaderamente digno de admiración.»

## Los combates del Carso.

ROMA, 13. La Agencia Stefani publica la siguiente nota:

«Un capitán austriaco, capturado el día 4 en la cota 85, sector de Monfalcone, ha dado interesantes informes sobre los efectos mortíferos de nuestra artillería y la bravura de nuestras tropas en los recientes combates librados en el Carso.»

He aquí sus declaraciones textuales: «El bombardeo adquirió una violencia que nunca habíamos visto en los dos años de guerra; era espantoso. Hubiérase dicho que nos halláramos en el infierno, y superando a cuanto puede imaginarse la más ardiente fantasía. Todo fué arrasado; no quedó rastro del soberbio sistema defensivo, que era nuestro orgullo y nuestra fuerza.»

A pesar de las numerosas cavernas edificadas por nosotros, hemos tenido pérdidas muy elevadas; todo el terreno, todas las trincheras, estaban llenas de muertos y heridos, éstos implorando socorro. Mi batallón quedó aniquilado por completo, y yo debo la vida al hecho de haber permanecido en una caverna hasta el final; cuando el fuego de artillería italiana era más pausado, me lancé fuera con mis hombres, pero ya era tarde.

La infantería italiana, en un fulminante y arrollador ataque, estaba ya en nuestras posiciones y fui hecho prisionero.»

Después de haber dado otros datos de importancia y de haber expresado su esperanza de que el avance italiano pudiera ser detenido entre el monte Cosich y el mar por las reservas del Cuerpo de ejército, el oficial austriaco terminó diciendo:

«Nunca hubiera creído que el ejército italiano fuera capaz de desarrollar una acción ofensiva de tan gran violencia.»

Antes de la guerra lo despreciaba; pero hu-

be de convencirme de que teníamos frente a nosotros enemigos merecedores de todo nuestro respeto. Hoy tengo que reconocer que la infantería italiana se bate magníficamente, como la mejor infantería del mundo, y que su artillería es maravillosa.»

Es oportuno poner de manifiesto que el capitán austriaco que así hablaba guardó desde el momento en que fué apresado una actitud muy altiva, negándose a contestar a todas las preguntas que se le dirigían.

Las noticias anteriormente reseñadas fueron dadas por él en una conversación que sostenía con otros oficiales austriacos, y que adquieran, por tanto, indiscutible carácter de veracidad.

## FUERA DE EUROPA

## En el África oriental.

LONDRES, 13. Las últimas noticias del África oriental muestran que, ocupando ya el general Smuts el ferrocarril central en tres puntos, ha forzado a las tropas enemigas a concentrarse más y más en dirección de la costa.

El general Northey se aproxima también, marchando desde el Sur a la línea central, mientras que los belgas por el Oeste han tomado ya el puerto de Ujiji, en el Tanganica, estación final en el lago del ferrocarril central.

Destacamentos navales han tomado el puerto de Sadani, en el Océano Índico, y operan en otros diversos puntos a lo largo de la costa.

Los alemanes van quedando cercados en una región muy accidentada al Sur del ferrocarril central, sobre la que avanzan por todas partes los aliados.

## En la India.

CARNARVON, 14. SIMLA. Con cada éxito conseguido por los aliados aumenta el interés de la India en la guerra y siguen en pie los esfuerzos para ayudar a los aliados en su camino hacia la victoria final.

El pueblo de Bengala demuestra sus deseos de ayuda, organizando un hospital de campaña destinado a la Mesopotamia a cargo de médicos y personal todo bengalí.

En la frontera Noroeste reina una paz sin precedente, debido en parte a la actitud amistosa de los enfres y en parte a los intentos alemanes de introducir en la guerra el elemento religioso.

## En Egipto.

CARNARVON, 14. El jefe de las tropas que operan en Egipto dice que la caballería británica ha establecido el contacto con la retaguardia enemiga en Hodelhisha, al Norte de Birelabd.

Durante todo el día nuestras tropas han hostilizado las líneas enemigas.

El parte indica que el enemigo sufrió elevadas pérdidas.

Frente a las posiciones turcas en Birelabd hay gran número de cadáveres turcos y hay gran número de partidas empleadas en retirarlos.

Un telegrama posterior anuncia que nuestra caballería sigue persiguiendo a la retaguardia enemiga y que ayer por la tarde los turcos habían sido rechazados a una posición al Este de Dirsalmama.

No se encontró material ni provisiones en Birelabd, pero sí una gran cantidad de cenizas cerca de la posición abandonada por los turcos.

## Parte del general Smuts.

LONDRES, 14. (Oficial.) En el frente africano el general Smuts ha librado encarnizados combates con el enemigo, ocupando todas las fuertes posiciones montañosas de Gurce a orillas del río Likigusa, y derrotando al enemigo, que huye, siendo perseguido de cerca por las fuerzas británicas.

## Los alemanes derrotados en Malamundo.

LONDRES, 14. Del África oriental comunican que el general Smuts derrotó totalmente a los alemanes en Malamundo, haciéndoles retirarse hacia el Sur.

Vandeventen avanza a lo largo del ferrocarril central, mientras Northey se aproxima a Iringa y los belgas a Taora.

Parece poco probable que las principales fuerzas alemanas puedan escapar.

## ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

## Comentando un relato.

LONDRES, 13. Ha causado gran regocijo aquí el último relato radiotelegráfico alemán del raid de zeppelines sobre Londres, al que no llegaron poco ni mucho.

El radiograma dice que fueron alcanzadas varias fábricas de municiones en la región de Woolwich, mas la producción de las mismas continúa como si tal cosa, pues ninguna de ellas fué alcanzada.

Se habla también en él de unos telares en el Este de Londres que fueron completamente destruidos; pero da justamente la casualidad de que en el Este de Londres no hay telares ningunos.

Afirma aún, que fueron averiados varios grandes puentes sobre el Támesis, mas todo

ellos siguen abiertos al público, que puede ver perfectamente las tales averías.

No fué alcanzado tampoco ninguno de los docks; mal pudo ser, por consiguiente, averiado un gran vapor inglés que se encontraba en uno de ellos, y hubiera sido asimismo difícil hundir en el Támesis, a la altura de Londres, un torpedero, buques que jamás llegan hasta la capital.

Todo el resto del relato alemán referente a la costa oriental es absoluta y ridículamente fantástico.

El pueblo inglés se dará por muy contento si los zeppelins continúan limitando sus daños a los que puedan producirnos sus imaginarios relatos.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Buque atacado por un zeppelin.

LONDRES, 14. Un zeppelin atacó ayer, cerca de Dogger-Bank, al steamer «Norland», que logró escapar, sufriendo sólo ligeras averías.

El torpedeamiento del «Letimbro».

ROMA, 13. La Agencia Stefani publica lo siguiente:

«Un comunicado de una Agencia austriaca, inspirado, si no redactado, como es costumbre, por el Mando naval austro-húngaro, trata de justificar el torpedeamiento del Letimbro, diciendo:

«El Letimbro no se detuvo a la señal que se le hacía, sino que disparó contra el submarino e intentó huir. Fué perseguido por el submarino, que contestó primeramente sin que su fuego alcanzara al navío; pero después de veinte minutos de duelo, el steamer suspendió el fuego e hizo a la mar cinco embarcaciones, sin izar nunca el pabellón nacional.

El submarino estaba convencido de que se trataba de un transporte, a consecuencia del fuego y de las numerosas personas que iban uniformadas.

Por esto se acercó prudentemente y disparó contra el navío, evitando que no quedaran cañoneros que pudieran reanudar el fuego de cerca.

El navío fué alcanzado sólo desde 3.000 metros, cuando todas las embarcaciones estaban echadas a la mar. El submarino se acercó a 800 metros, y convencido de que no quedaba nadie a bordo, lo torpedó.

Después que el buque se hubo hundido, el submarino se acercó a una embarcación para comprobar el tipo y nacionalidad del buque.

En la embarcación había treinta personas, veinte de ellas que vestían uniforme. Por sus declaraciones tuvo confirmación de que el buque navegaba de Benghalá a Siracusa.

El comandante confirmó, pues, la suposición de que se había hallado frente a un navío cargado de tropas.»

Muy contrariamente a lo que dice este comunicado, el Letimbro fué cañoneado primero, y después torpedeado sin aviso previo, por señales o algún disparo al aire.

La tripulación y pasajeros tomaron sitio en seis embarcaciones, contra las cuales se hizo igualmente fuego de cañón, de tal modo, que una se hundió, y la otra voló. El navío izó su bandera nacional y comenzó inmediatamente a hacer fuego defensivo contra el agresor.

Es cuando menos extraño que un submarino, aun habiendo advertido a notable distancia que iban personas vestidas con uniformes a bordo del «steamer», y después en una embarcación, no haya reconocido también la indole pacífica de las demás personas, las más numerosas, que formaban la tripulación, y que en las otras tres embarcaciones trataban de salvar a los naufragos.

La necesidad de haber tenido que recurrir a afirmaciones inexactas, puede significar hasta la reprobación, por parte del enemigo, de la acción cometida por el submarino, y el comunicado de la Agencia austriaca es un nuevo cargo documental para la nación enemiga.»

LOS RUSOS

Los austroalemanes en situación crítica.

LONDRES, 14. De Petrogrado dicen al Daily Mail que, según noticias allí recibidas, los alemanes se retiran en todo el frente Nadvorna-Kalisch, en el que el ejército de Both-

mer sostiene desesperadas acciones de retaguardia.

La aplastante derrota del ejército de Pflanzer en Stanislaw ha colocado al de Bothmer en situación peligrosa, y a menos que pueda abrirse paso en Korovietz, es muy probable le ocurra una catástrofe semejante a la de Sedan.

LOS PORTUGUESES

En honor de los marinos británicos.

LISBOA, 14. Las tripulaciones de los navíos ingleses están siendo objeto de particulares muestras de afecto por parte de toda la población lisbonense y de todos los partidos políticos.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Las bajas alemanas.

POLDHU, 13. Las bajas durante el mes de julio anunciadas en la lista oficial alemana, hacen subir el total de las comunicadas desde el principio de la guerra a 3.135.177.

Inglaterra e Italia.

CARNARVON, 14. Mr. Runciman, presidente del Board of Trade, ha terminado las negociaciones con el representante de Italia, referentes a asuntos económicos de gran importancia.

En un discurso pronunciado por Runciman el día 12 de agosto en la Cámara de Comercio de Milán, dijo que la conferencia no sólo permitía a ambas partes apreciar con más claridad lo que cada una había hecho, sino que ponía de relieve las necesidades internas de las dos aliadas y las medidas que ambas podían adoptar para ayudarse.

Refiriéndose a la exportación de carbón a Italia, indicó las dificultades que tenía que vencer la Gran Bretaña, debidas al aumento de la demanda, disminución de la producción y escasez de los fletes.

A pesar de esto, Inglaterra desde el principio se ha mostrado dispuesta a satisfacer las necesidades de Italia.

El resultado probable de sus entrevistas con los señores De-Novo y Arlatti sería asegurar, en plazo próximo, el suministro a Italia de las cantidades que ésta necesitase.

El alto precio que tiene el carbón en Italia es debido a la necesidad de emplear para su transporte barcos neutrales, pero que creía que el resultado de las gestiones que se están practicando sería una reducción en el precio del carbón en Italia.

No faltaría la cooperación y buena voluntad de los navieros británicos y dueños de minas de carbón, consiguiéndose el mismo satisfactorio resultado que se ha logrado para Francia.

Dijo también que había llegado a un completo acuerdo con los ministros italianos en varias cuestiones de gran importancia económica.

Contaba con la ayuda del Gobierno francés, y M. Clemenceau le había autorizado para manifestar que el Gobierno francés estaba dispuesto a facilitar el tránsito de los productos italianos con destino a Inglaterra a través de Francia.

También habló Runciman del papel que desempeña en la guerra la flota británica, dedicada por entero a la causa común de los aliados.

Sobre la independencia de Polonia.

LYON, 13. La Prensa francesa comenta las noticias de Budapest, según las cuales se va a conceder a Polonia cierta autonomía administrativa, y ve en esto una medida de orden militar que es consecuencia de la falta de hombres en el campo austroalemán.

Hace un año que Alemania y Austria han conquistado la Polonia rusa.

Ivangorod fué tomado el 4 de agosto de 1915; Varsovia, el día 5; Brest-Litovsk, el 25, y hasta ahora sólo ha habido promesas, pero no actos.

Sólo se sabe que los Imperios centrales disputaban.

En Austria-Hungría pretendían que se uniese Polonia a Galitzia, bajo el cetro de los Habsburgos.

En Alemania se rechazaba esta idea y Polonia rusa quedó provisionalmente dividida en dos zonas de ocupación militar.

Una zona alemana y otra austriaca.

Pero hoy día los austroalemanes necesitan efectivos y esperan sacarles conciliando sus necesidades con los buenos sentimientos de los polacos.

Ha sido precisa una necesidad tan urgente para poner de acuerdo a los dos Imperios sobre la cuestión que tenía preocupados a los Gobiernos de Berlín y de Viena.

Sin duda, se dicen estos gobernantes, es preciso hacer a los polacos hermosas promesas, pues seremos vencedores, en cuyo caso trataremos a Polonia como nos plazca, ó seremos vencidos y se nos escapará.

La venta de las Antillas danesas.

LYON, 13. Comentando la venta de las Antillas danesas a América, los periódicos franceses admiten que el temor a las ambiciones alemanas es lo que ha obligado a los Estados Unidos a hacer esta adquisición.

«La ambición del Imperio germánico—dice Paris Midí—alarma al mundo entero y ha obligado a América a tomar precauciones.

San Thomas sería para Alemania una magnífica posición central para instalar en ella en seguida una base de submarinos y para construir en ella a fuerza de dinero, como han hecho en Heligoland, una base inexpugnable para cruceros.

Desde este momento, Alemania estaría en condiciones de cerrar según su voluntad el acceso al canal interoceánico.»

Manifestaciones en Lisboa.

LISBOA, 13. Los marinos ingleses han sido objeto de una manifestación imponente a su llegada a Cintra.

Durante el almuerzo se cambiaron afectuosos brindis entre los ingleses y las personalidades portuguesas.

En el momento de su regreso a Lisboa se organizó un cortejo, que llevaba a su cabeza las banderas de ambos países entrelazadas.

Un sargento inglés besó la bandera portuguesa, siendo objeto, por parte de la muchedumbre, de una manifestación delirante de cariño y simpatía.

Alemania y los polacos.

AMSTERDAM, 13. Se asegura que los Imperios Centrales publicarán en breve una proclama declarando independiente a Polonia y haciendo un llamamiento a los polacos para que formen un ejército nacional para asegurar su defensa.

La proclama no es sino un disfraz para llamar a los polacos al servicio obligatorio en defensa de Alemania, ya que el nuevo reino de Polonia sólo será autónomo de nombre, siendo realmente un vasallo de Prusia, y habiendo de ser obligatorio el servicio militar.

Desde los centros polacos de Suiza se avisa a todos los compatriotas en el Extranjero de que el único objeto de la proclama es obligar a los polacos de Rusia a alistarse en defensa de Austria y Prusia, sus enemigos hereditarios.

Un artículo.

PARIS, 14. M. Bernstein, uno de los jefes de la minoría socialista independiente de Alemania, ha publicado un artículo en la «Leipziger Volks Zeitung» sobre los orígenes de la guerra y la actitud de los partidos socialistas en Francia y en Alemania en julio de 1914.

«Ante todo—dice—no se llegará nunca a formar un juicio claro de la actitud de la social democracia francesa si no se toma en consideración el modo como estalló la guerra. Como muchos de entre nosotros lo sabían desde hace tiempo, y hoy día se sabe en muchos centros, la social democracia francesa ha ejercido sobre su Gobierno durante la funesta semana de julio a agosto de 1914, una influencia mucho mayor en favor de la paz que la social democracia alemana sobre el suyo.

El hecho de que Francia es un país de régimen parlamentario es que en las elecciones que tuvieron lugar dos meses antes fué elegida una mayoría favorable a la paz, compuesta de radicales de la izquierda avanzada y de socialistas, que intentó mucho más que los alemanes la conservación de la paz. Además, Francia no declaró la guerra, sino que se la declararon a ella.

Lo que entonces sucedió en Francia puede leerse en el Libro Amarillo publicado por el Gobierno francés.

Sin duda que la agresión a la Internacio-

nal impone ciertos deberes políticos, y no me cesito decir que estoy convencido de que la social democracia alemana no ha cumplido los deberes políticos que le imponían su adhesión a la Internacional y el papel primordial que en ella desempeñaba.»

Con la prudencia que requieren las circunstancias actuales y el régimen de la censura, Bernstein, sin juzgar la responsabilidad de la guerra actual, recuerda este significativo párrafo de las «Memorias» del anciano Bebel y las de Liebknecht sobre la guerra del año 1870:

«Si hubiéramos sabido cuando estalló la guerra lo que hemos aprendido en los años siguientes por las publicaciones oficiales y no oficiales, nuestra actitud hubiera sido mucho más clara. No nos hubiéramos abstenido, como lo hicimos, en la primera demanda de créditos para la guerra. Hubiéramos votado francamente contra ella.»

Rectificaciones.

ROMA, 14. Dice la Agencia Stefani: «El Mando Supremo austriaco ha notificado al Mando Supremo italiano, por medio de parlamentarios, su orden al ejército por la cual se continúa a sus tropas pasen por las armas a nuestros soldados en quienes se hallen eventualmente cartuchos explosivos ó que vayan vestidos con uniformes austriacos.

Ante embuste tan a sabiendas y propósito de atribuirnos métodos que nos son desconocidos, obrándose así de mala fe por el enemigo, quien, por el contrario, es quien es culpable de innumerables violaciones de las leyes de guerra, y contra el cual fueron estériles nuestras denuncias y protestas, el Mando Supremo italiano ha dirigido a su ejército la orden del día siguiente:

«Desde el comienzo de la guerra me ha sido señalado por los Mandos subordinados numerosas y graves violaciones de las leyes y usos de guerra, cometidos por el enemigo, como son el empleo de proyectiles explosivos ó dum-dum, de fabricación cierta por parte del Estado enemigo; el saqueo ó incendio de los lugares habitados; el despojo de vestiduras y ultraje de los cadáveres de nuestros militares; la captura de nuestros camilleros, médicos y capellanes, ocupados en sus piadosas tareas de recoger a los heridos y enterrar a los muertos; el empleo de nuestros uniformes y simulacro de rendición, levantando las manos y pro-

trumpiendo en gritos falsos; el rematar con mazas guarnecidas de puntas de hierro a nuestros militares heridos y desvanecidos; los tiros disparados contra nuestras ambulancias y secciones de Sanidad y hospitales, hechos todos imputables al enemigo.

Puesto que tanto las protestas de este mando en sus boletines y en sus comunicados, como las denuncias ante el Comité de la Cruz Roja de Ginebra han sido estériles, queda ordenado que todos los militares enemigos, de cualquier graduación, en poder de los cuales se encuentren proyectiles de bala explosiva ó con deformaciones, ó tropas vestidas con nuestros uniformes, ó sorprendidas en cualquier acto en que cometan alguna de las violaciones señaladas, serán inmediatamente pasados por las armas.

De cada hecho se emitirá un informe, que será enviado a este Mando por la vía jerárquica.

El jefe del Estado Mayor del ejército, Cadorna.»

Las innumerables y comprobadas violaciones de las leyes y usos de guerra, cometidas con infame insistencia por el enemigo desde el comienzo de la guerra hasta hoy, ha determinado al Mando Supremo italiano a poner esta orden del día en conocimiento del Mando austriaco, por mediación de la Prensa neutral, en lugar de hacerlo por envío directo de parlamentarios, con objeto de evitar que el enemigo dejase de respetar la inviolabilidad de aquellos, como ya ha ocurrido otras veces.»

Por qué se arman los Estados Unidos.

PARIS, 14. En un artículo titulado «¿Por qué nos armamos?» explica el World, de Nueva York, el formidable crédito de 3.000 millones y medio de francos que el Gobierno federal acaba de pedir para los gastos militares, lo que representa casi el doble del coste del canal de Panamá.

«Los Estados Unidos se preparan para armar—dice el World,—porque desconfían de Alemania, que se ha visto en Bélgica, en Francia, en Serbia y en Armenia que no res-

pete leyes ni tratados. Estos cientos de millones de dólares que vamos a consagrar a la preparación de nuestra defensa son la prima de seguros que tenemos que pagar para nuestra seguridad, amenazada por Alemania.»

Sobre la autonomía de Polonia.

CARNARVON, 14. Los periódicos franceses siguen comentando el decreto de la autonomía que van a conceder a Polonia los Imperios centrales, y lo achacan a la falta de hombres para completar sus efectivos.

Harden, denunciado.

CARNARVON, 14. Se dice que Maximiliano Harden ha sido denunciado en Austria. Esto constituye una verdadera agresión por parte de los austriacos.

El artículo de Harden que ha sido denunciado estaba publicado en el Zukunft.

DE MADRUGADA COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Otra línea rota.

COLTANO, 14. Comunicado oficial: Ayer continuaron nuestras tropas su empuje contra el enemigo en el Carso.

Al Este de Nadlogem (cota 212) fué rota otra fuerte línea de atrincheramientos enemigos, y cogimos ochocientos prisioneros, de ellos doce oficiales.

En la región de Gorizia hubo duelos de artillería.

Las baterías enemigas bombardearon la ciudad y el puente sobre el Isonzo.

En el resto del frente tuvieron lugar pequeños, pero encarnizados encuentros, en las vertientes del Forage (río Polzon-Boite), a la entrada de Costeana (Boite) y en las vertientes del monte Civaron (valle Sugana).

El enemigo fué rechazado en todas partes, y dejó en nuestro poder unos cincuenta prisioneros.

Las baterías enemigas bombardearon los pueblos del Alto Chitizzo y el valle de Cordevole. Nuestra artillería las redujo al silencio.

Bombarderos aéreos.

Anoche, los aviones enemigos lanzaron bombas sobre Monfalcone y otros puntos del Bajo Isonzo.

No hubo víctimas ni daños materiales.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Los ataques de los francoingleses.

NAUEN, 14. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que al Sudoeste de la carretera Thiepval-Pozieres lograron los ingleses, ayer a primera hora, penetrar en nuestras trincheras avanzadas en una extensión de unos setecientos metros.

Hoy por la noche fueron otra vez expulsados de ellas, mediante un contraataque.

Delante de Guilleumont, en las líneas al Sur del mismo, fueron rechazados ataques en masa del enemigo, en los que éste sufrió elevadas pérdidas.

También fracasaron dos fuertes ataques franceses en el sector de Maurepas hasta el Este de Hem.

Se señala posteriormente que en la noche del 13 de agosto, los franceses atacaron, siendo totalmente rechazados, el pueblo de Fleury y nuestras posiciones al Este del mismo.

Ayer fracasó un ataque con granadas de mano al Noroeste del fuerte de Thiaumont.

En y al Sur del canal de La Bassée reinó vivo cañoneo.

Las patrullas enemigas mostraron varias veces gran actividad, especialmente al Noroeste de Reims, en donde fuertes secciones de descubierta avanzaron, después de intensa preparación de artillería. Ninguna de estas operaciones tuvo éxito.

Al Este de Bapaume, un avión fué obligado a aterrizar, después de combates aéreos.

Los ataques de los rusos.

Teatro oriental de la guerra.—Frente del generalísimo Hindenburg.—En la región de

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Y Fabricio, deteniéndose de pronto y paseando la vista en torno suyo, exclamó: «¿Sabe usted que es magnífica esta propiedad, doctor? Yo no me había fijado.

«No la conoce usted? «No tal, a excepción de lo que vi ayer cuando le acompañé a hacer la visita.

«Pues venga usted, y verá todo el parque.

«Con mucho gusto.

Fabricio tenía para esto razones que no tardaremos en conocer.

«Hasta dónde llega el edificio por la parte de atrás? «Hasta la ronda, ó sea un camino circular que da al bulevar Montmorency... Voy a enseñárselo.

Y los dos hombres, después de recorrer el jardín y el parque, salieron por la puerta que ya conocemos, que se abría al camino de ronda.

El sobrino del banquero seguía todos sus pasos y movimientos con la mayor curiosidad.

Al ver la llave de que el doctor se sirvió para abrir esta puerta, se sonrió y se dijo:

«Bien; no han cambiado la cerradura.

«Como ve usted—dijo Jorge,—este camino circular da la vuelta al parque y aísla el edificio; venga usted por aquí y le enseñaré la salida al bulevar Montmorency.

«Este camino es triste y sombrío—exclamó Fabricio riendo.

«No se lo aconsejaría a nadie como distracción—dijo el doctor riendo también, y adelantándose más, añadió:—Aquí está la sala de disección, el lavadero, y ésta es la puerta que sale al bulevar.

«¿Quiere usted que la abra? «Por ver lo todo...

El doctor sacó de su llavero la llavecita que vimos sustraer a Emma en otra ocasión, y mientras Jorge abría la puerta, Fabricio levantó los ojos a la parte superior de ella y se fijó en un pequeño muelle de acero casi oculto en el dintel, y que la puerta rozaba ligeramente al abrirse.

«¿Estará puesto el alambre?—pensó.—Yo lo sabré.

«Este es el bulevar y el ferrocarril de cintura; por aquí se sacan los cadáveres de las que fallecen en la casa.

«Muy bien pensado—repuso Fabricio;—la vista de los muertos no ha de entristecer a los vivos; ¿y cuánto ha pagado usted por el inmueble y la clientela? «Trescientos cincuenta mil francos,

«Magnífico negocio! Preciso es que nuestro antecesor tuviese motivos suficientes para salir de París, cuando os ha cedido la casa en tan bajo precio.

«Creo lo mismo—dijo Jorge cerrando la puerta.

«Y esta puertecita quedará bien cuidada por la noche—dijo Fabricio con aire indiferente.

«Guardada?—exclamó Jorge riendo.

«Para qué? No tenemos nada que temer.

«Pues yo en vuestro lugar no estaría tranquilo.

«¿Qué se puede temer? «Una evasión.

«Es imposible; las locas quedan por la noche encerradas, y para llegar al jardín la fugitiva, tendría necesidad de derribar dos puertas, y aun así necesitaría forzar las dos de los muros.

«Ya veo que la fuga no es posible; pero ¿no podrían, en cambio, entrar? «¿Por dónde? «Por esa misma puertecita que acaba usted de abrir.

«Sería preciso, ante todo, tener llave, y aun así le restaría salvar el segundo muro. No encuentro razón para que ningún malhechor se exponga a tanto para entrar en una Casa de Salud y empañarse en una empresa donde resaltan los peligros y serían nulos los beneficios.

«Tiene usted razón; pero por lo menos tendrís por la noche un servicio de vigilancia, en bien de vuestras enfermas.

«Eso sí; una enfermera recorre de ho-

ra en hora los corredores y abre los ventanillos de las celdas.

«¿No se extiende a más su vigilancia? «Nada más; los demás dormimos tranquilos, sin que nos vigilen.

«Le felicito, doctor; está usted al frente de un establecimiento sin rival, que en breve será conocido por la mejor Casa de Salud de París y sus cercanías.

«Cuento con ello, y lo deseo no por mí, que soy de aspiraciones modestas, sino por Emma, a quien quisiera dar una felicidad completa.

«La merece, y usted es digno de compartirla con ella. ¿Piensa usted casarse pronto? «No puedo fijar plazo; antes tengo que pensar en la curación de Emma y en la de su madre.

«Creo que mi prima está convaleciente, y a Juana puede usted seguir procurándole una curación que me parece problemática.

«¿No cree usted en ella? «Quizá mi falta de ciencia me hace dudar.

«Señor Leclere, ¿cree usted que amo a Emma? «No lo dudo.

«Mi corazón, mis pensamientos, mi vida le pertenecen. Pues bien; no será su marido hasta que su madre esté curada. La razón de Juana será el regalo de boda que haré a mi amada.

«Mucha seguridad tiene usted, y yo le felicito; tengo sumo placer en que mi prima vea su suerte unida a la de una persona de tanto mérito... No se olvide de

que ofrezco a mi querida prima millón y medio de dote.

«Yo le doy las gracias por vuestra generosidad, pero no alteraré en nada una determinación que creo justa.

Emma, además, acaba de perder a su padre, y sería cruel hacerla vestir de fiesta antes de vestir de luto.

Fabricio se inclinó y dijo: «Tiene usted un gran corazón, y le admiro.

«Cumpla nada más que con mi deber. Durante este diálogo, los dos hombres hablaban vuelto al parque.

«Recordará usted—exclamó Jorge—que nos prometió ayer quedarse a comer con nosotros.

«No puedo olvidar lo que es tan grato para mí; pero si no temiera ser indiscreto le diriría una stúpica.

«Usted no es nunca indiscreto conmigo. ¿Qué deseaís? «Tengo que escribir algunas cartas, y desearía que me pusierais un momento en vuestro despacho pluma y papel a mi disposición.

«¿Está usted en su casa, disponga de todo. ¿Sabe usted dónde está mi despacho? «No.

«Yo le conduciré a él.

Y seguido de Fabricio se dirigió al pabellón que habitaba, y que nosotros ya conocemos.

El joven no había cambiado nada del mueblaje y decorado.

«Aquí tiene usted—dijo instalando a Fabricio en su propia mesa—papel de ca-

Strobowa, así como en el canal de Oginski, el Sur del lago Wygonowskoje, fueron rechazados ataques enemigos.

En Zareze, en el Stochod, se decidió a favor nuestro un combate contra el enemigo, que avanzaba.

Fueron rechazados sangrientamente fuertes ataques enemigos dirigidos contra los sectores de Lun y Graberka, al Sur de Brody.

Tienen lugar nuevos combates en ese sitio. Frente del archiduque Carlos.—En el sector Zborow-Komuchy fracasaron los ataques rusos.

Parte del enemigo, que había hecho irrupción, fué expulsado mediante un contraataque. Fueron hechos más de trescientos prisioneros.

El enemigo atacó también en vano al Oeste de Monasteryska, sufriendo graves pérdidas, que le fueron causadas por nuestro fuego.

BALKANES. Teatro de operaciones.—Ningún acontecimiento importante, ni siquiera actos de presencia del enemigo.—Firmado: Alto mando.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS Luchas de artillería.

PARIS, 14. Comunicado de las diez y quince de la noche: El mal tiempo ha estorbado las operaciones en la mayor parte del frente.

Lucha de artillería bastante viva en diferentes sectores al Sur del Somme, así como en la orilla derecha del Mosa.

En los demás puntos, cañoneo intermitente. Bombardeo de Reims.

Aviación.—En la tarde de ayer, los aviones enemigos lanzaron bombas, muchas de ellas incendiarias, sobre Reims, mientras que las baterías alemanas disparaban sobre los diferentes barrios de la ciudad.

Han sido destruidos el hospital civil, situado cerca de la basílica de Saint Remy, y un dispensario. Han muerto seis personas de la población civil.

Un resumen. PARIS, 14. Comunicado suplementario: «Resumen de la situación desde el día 6 al 8 de agosto:

El número de prisioneros hechos en el Norte del Somme en ese período pasa de dos mil. También cogimos 70 ametralladoras.

En el sector de Verdun, en el mismo período, hicimos 600 prisioneros y cogimos 12 ametralladoras.»

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO Sigue el avance.

POLDHU, 14. PETROGRADO. El comunicado oficial de esta tarde anuncia que el día 13 de agosto el enemigo atacó al Sur de Otobychow, en la orilla Oeste del Stochod, siendo rechazado mediante un contraataque.

Continúa el avance ruso en el alto Sereth. El enemigo se retiró hacia el Oeste a posiciones fortificadas, desde algunos puntos de los cuales impide nuestro avance mediante violento cañoneo.

En la región del Strypa medio y el Koropiec los rusos continúan persiguiendo al enemigo. Ataques locales, totalmente rechazados, en la región de los Cárpatos, cubierta de bosques.

La ofensiva turca. Frente del Cáucaso.—Continúa la ofensiva turca al Norte de Hamadán.

Nuestros automóviles blindados causaron graves pérdidas al enemigo en esta región el día 10 de agosto.

LOS RUSOS Dice Morath.

AMSTERDAM, 14. El comandante Morath escribe en el Berliner Tageblatt: «El Estado Mayor ruso se decidió a jugar una gran partida, y la ha ganado.

El ataque de Brusiloff en el Dniester tiene una gran importancia estratégica, y es absurdo menospreciar los ataques rusos y decir tras cada uno de ellos que se les rechazará naturalmente; actitud que tendrá, además, malísimo efecto en nuestro país si el pueblo llega a imaginarse que los obstinados ataques rusos no lograrán tener influencia ninguna en las operaciones de Hindenburg.

Todos tenemos la esperanza de detener la ofensiva rusa, cosa nada sencilla frente a la estrategia de Brusiloff y a las fuerzas enormes de que dispone, ayudadas por la artillería del Japón y América.»

LOS ITALIANOS Italia y los aliados.

MILAN, 14. Las seguridades dadas por el ministro de Comercio inglés de que Inglaterra se compromete a que no falte carbón a Italia en condiciones ventajosas de fletes han producido gran impresión en Italia.

Dicho ministro dijo que, de común acuerdo, se debe estudiar lo antes posible todas las necesidades de Italia en materias primas y preparar su suministro entre las naciones aliadas, evitando así tener que acudir a los Imperios centrales, los antiguos proveedores.

Debe ser objeto de una constante colaboración del comercio de la industria y de la finanza, prescindiendo de la política.

EN LOS BALKANES El petróleo en Rumania.

BUCAREST, 14. Rumania ha fijado la reserva de petróleo necesaria para el consumo del país durante tres meses, permitiéndose exportar sólo el excedente que resulte.

En el frente de Salónica. SALONICA, 14. El bombardeo francoinglés de las posiciones avanzadas enemigas se lleva a cabo metódicamente, mientras los serbios defienden las alturas en inmediato contacto con el enemigo.

Inspección aérea de Rumania. CONSTANZA, 14. Dicen por telegrama de Bucarest que ayer volaron sobre la ciudad tres hidroplanos alemanes que venían de Varina, y que manteniéndose a una altura de tres mil pies, siguieron la costa rumana durante largo rato, evidentemente con el propósito de hacer una inspección detenida.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR Vapor sueco atacado.

LONDRES, 14. Un despacho de Copenhague anuncia que el vapor sueco Norland ha sido atacado por un zeppelin cerca de los Dogger Bank.

A pesar de haber sido blanco de más de 30 bombas, el vapor sufrió sólo ligeras averías. El dirigible fué después perseguido por una escuadrilla de destroyers.

Los zeppelines. LONDRES, 14. Se advierte gran actividad de zeppelines y aeroplanos en todo el Báltico, y especialmente en Finlandia.

Alemania indemnizará. ESTOKOLMO, 14. El Gobierno sueco ha sido informado por el alemán de que se dará inmediatamente satisfacción completa por el hundimiento de los buques mercantes Cammer y Vera por los submarinos alemanes, pagándose además una indemnización.

El «U-5». POLDHU, 14. Unas 300.000 personas han visitado el submarino alemán colocaminas U-5, durante la exposición que se celebra en el muelle del Temple, en Londres.

Los ingresos obtenidos que se aplicarán a fines benéficos ascenden a 3.000 libras.

¿Otro «Bremen»? POLDHU, 14. El periódico francés Excelsior dice que ha salido para América un tercer submarino que ha recibido también el nombre de Bremen.

Se cree así que mediante este truco los neutrales formarán alta opinión del poder naval de Alemania.

Contratorpedero a pique. LONDRES, 14. El contratorpedero Lasso ha sido hundido o por un torpedo o por una mina.

Han desaparecido un oficial y cuatro marinos. Los heridos son un oficial y un marino.

OTRO VAPOR ESPAÑOL TORPEDEADO El «Pagassarrí».

BILBAO. (Martes, madrugada.) El gerente de la Compañía Marítima, que es el diputado liberal D. Félix Abasolo, acaba de recibir un despacho, diciéndole que el vapor Pagassarrí, de su propiedad, y que desplazaba 5.000 toneladas, ha sido hundido por el submarino imperial Núm. 21 cerca de Savona.

La tripulación se ha salvado. Conducía cargamento de trigo desde Inglaterra a Italia.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE Los bombardeos de Mons.

AMSTERDAM, 14. Comunican al Telegraaf desde la frontera belga que, durante los últimos raids aéreos, la estación de Mons fué bombardeada por segunda vez en una quincena, estando llena de trenes militares, entre los que se produjo grandísima confusión.

Las órdenes y contraórdenes se sucedían sin interrupción, de tal modo que los empleados no sabían qué trenes enviar al Somme y cuáles a Bruselas.

El tráfico quedó interrumpido largo tiempo y detenidos los repuestos de municiones para el frente.

Las autoridades alemanas, irritadas por estos ataques, hicieron registrar las casas del pueblo, buscando algún indicio de que el enemigo había sido informado por los habitantes.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA Dicen los corresponsales.

CARNARVON, 15. Los corresponsales en el Cuartel general británico indican que las recientes pretensiones de los radiogramas alemanes, referentes a grandes capturas de prisioneros ingleses en Guillemont, no tienen relación con los hechos actuales.

Lo que ha sucedido es que una sección británica de la extrema izquierda perdió el contacto con la sección situada a su derecha, y penetró en Guillemont, en donde causó graves pérdidas a los alemanes, y después de atravesar el pueblo, volvió hacia el Sudeste y se atrincheró.

Mientras tanto, el resto de la línea seguía a su retaguardia, y aunque rodeados la mayor parte de los que la componían, consiguieron llegar a su línea primitiva, siendo cogidos prisioneros tan sólo unos cuantos.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS En Sinai.

CARNARVON, 15. El corresponsal de la Prensa en el ejército británico que opera en Sinai, dice que los turcos reconocen la inutilidad de seguir tratando de ocultar el irremediable fracaso de su ataque contra el canal de Suez, y que ahora han abandonado Biwabey y continúan retirándose hacia el Este.

Un empréstito. POLDHU, 14. El Gobierno de Nueva Zelanda ha abierto una suscripción para un empréstito de ocho millones al 4 1/2 lbre de impuestos.

Los pequeños suscriptores podrán comprar títulos de 153 chelines, reembolsables al cinco años.

El porqué de una denuncia. LYON, 14. Telegrafian de Suiza que el último número de la revista Zukunft, de Maximiliano Harden, ha sido denunciado en Austria.

Este número es el del 5 de agosto de 1916 y contiene una verdadera acusación contra las autoridades austriacas, pues Harden reprochaba en dicho número en las páginas 126 a 134 el texto completo del ultimátum del 22 de julio de 1914, enviado por Austria-Hungría a Serbia, y la contestación dada por el Gobierno serbio, que venía a ser una aceptación casi íntegra de las peticiones austriacas, y frente a estos textos reproduce con bastante malicia ciertos otros, por ejemplo: los del telegrama enviado por el barón von Giesel, diciendo: «He roto las relaciones diplomáticas con Serbia a causa de la contestación poco satisfactoria del Real Gobierno serbio»; el del comunicado del conde de Berthold a los embajadores austriacos diciendo: «Hemos roto las relaciones diplomáticas con Serbia, porque este país se niega a aceptar nuestras peticiones.» Estos textos revelan bastante mala fe.

Sobre la independencia de Polonia. LYON, 14. Refiriéndose al decreto de autonomía que piensan conceder los Imperios centrales a Polonia, dice el Figaro: «No puede existir una Polonia autónoma al lado de Prusia; únicamente Rusia, país eslavo y cuyos intereses no se oponen a los de Polonia, podría asegurar a los polacos la satisfacción de sus aspiraciones nacionales.»

La Prensa alemana. AMSTERDAM, 14. El Lokal Anzeiger participa que el director de la Agencia de la Prensa socialista de Berlín, secretario también de la Unión de Sociedades socialistas, ha sido arrestado, acusándosele de haber escrito varios de los folletos distribuidos en secreto recientemente, y en los que se recomendaba el empleo de la fuerza para obtener la paz.

La Frankfurter Zeitung dice, a propósito de la suspensión del Berliner Tageblatt en la última semana, que es necesario se permitan las discusiones políticas con mayor amplitud, añadiendo:

«Siendo esto posible en Inglaterra, no habrá quien pretenda hacernos creer que la nación alemana se encuentra más atrasada que la inglesa en cuanto al progreso político.

La conciencia de su responsabilidad en los directores sería la mejor forma de la censura.»

Una guerra evita otra guerra. NUEVA YORK, 14. El Herald publica un artículo en el que se hace la sensacional afirmación de que el 28 de julio de 1914 estuvo a punto de estallar la guerra entre los Estados Unidos y Alemania, uno de los incidentes no publicados hasta ahora y debido a los planes germanos para dominar el mar Caribe y el Golfo de Méjico, así como el Canal de Panamá.

Esto forma parte del conjunto de causas que dieron lugar al establecimiento del protectorado americano sobre Haití, la intervención en Santo Domingo y la compra de las Antillas danesas.

El conflicto europeo evitó la guerra. La cuestión de Polonia.

PARIS, 14. Refiriéndose a las maniobras austroalemanas respecto de Polonia, el Journal des Debats cita largos extractos del importante manifiesto dirigido por los miembros polacos de la Duma y del Consejo del Imperio a todos los ministros y jefes de ejércitos de Rusia, en el cual sus firmantes protestan enérgicamente contra las falsas instrucciones austroalemanas, y expresan con fuerza el deseo general de los polacos de proseguir su política de aproximación con Rusia.

Añade que el Gobierno de Petrogrado se muestra, por su parte, completamente dispuesto a satisfacer las aspiraciones polacas, y recuerda que M. Sturmer, volviendo de conferenciar con el Emperador en el gran Cuartel imperial, convocó el Consejo de ministros, que reconoció la extrema urgencia de dar una solución a la cuestión polaca.

Acordó examinar seguidamente el proyecto de la autonomía polaca, elaborado por el mismo Presidente del Consejo.

Esto, dice, es la mejor contestación que el Gobierno ruso podía oponer a las maniobras austroalemanas.

Dice el jerife de la Meca. EL CAIRO, 14. El gran jerife de la Meca afirma que las razones que le impulsaron a levantarse contra Turquía fueron la persecución y matanza de los árabes, las atrocidades turcas en Siria y en Armenia, el apartamiento del Gobierno turco de las tradiciones seguidas por los antiguos Sultanes y el tratamiento dado por la Sublime Puerta a la familia del jerife en Hedjaz.

Portugueses y franceses. LISBOA, 14. El pueblo lisboense ha hecho una afectuosa recepción a los oficiales y marinos franceses.

El diario La Opinión, hablando de la visita de los marinos franceses, dice que Francia, heroica y generosa, «no nos olvida tampoco y nos envía un saludo que nos enorgullece.»

CORREO DE PARIS (DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS) LAS MADRES MARTIRES

Mi deber sería hablarle hoy al lector de la batalla del Somme, de esa batalla de la que ya cuenta un alemán, el doctor Wegener, enviado especial del periódico Koelmsche Zeitung, que «es la más grandiosa y la más terrible que se haya vivido.» A su vez, el mayor Morahit prevé en el Berliner Tageblatt, que en el Somme «la artillería y la infantería alemanas tendrán que sostener nuevos combates de un carácter temible, de los cuales

sólo pueden hacerse una idea los que toman parte.» Sin duda por la certeza de esta última observación, algunos críticos militares españoles y germanófilos, poco acostumbrados a los combates, experimentan un gran trabajo para hacerse cargo de los que en Francia se celebran.

Más piadosos, los que no somos militarmente ni siquiera críticos, sentimos la enorme realidad de todas las batallas; y aun la jornada en que los comunicados oficiales sólo anuncian «duelos de artillería», se nos alcanza todo lo formidable de esta significación. No necesitamos que los especialistas alemanes, imposibilitados de ocultar la gravedad militar, cambien de táctica y dejen entrever sus alarmas; nuestra sensibilidad percibe la canchilía de la guerra.

Y conste que los comentaristas y escritores alemanes no se preparan para el juego de una nueva victoria guerrera y hacería más resonante. En el mismo periódico donde comenta el mayor Morahit, en el Berliner Tageblatt, el influyente Th. Wolff quiere llevar al público por derroteros más pacíficos, y dice, entre otras cosas:

«Ahora que el horror de los sucesos ha despojado para siempre de su poesía a la guerra, antes fresca y jocunda, es ante todo necesario poner fin a la demasiado cómoda teoría de la guerra inevitable.»

Se alza esta importante voz alemana contra la inevitable guerra cuando Alemania y Austria tienen que recurrir al generalísimo Hindenburg, como al ungüento amarillo ó al bálsamo de Fierabrás, contra los conquistadores de la Bukovina; cuando Italia intensifica su ofensiva; cuando la batalla del Somme se hace «la más terrible que se haya vivido», y cuando las defensas de Verdun—Thiaumont, Fleury—son ya emblemas guerreros alucinantes...

Pero quería faltar a mi deber periodístico y no hablarle al lector, por hoy, de la actualidad militar. Porque el deber más supremo lo impone la conciencia, y antes que mi labor de periodista está mi oficio de hombre. Acabo de leer la «Nota dirigida por el Gobierno de la República francesa a los Gobiernos de las Potencias neutrales sobre la conducta de las autoridades alemanas respecto a las poblaciones de las provincias francesas ocupadas por el enemigo», y si la posibilidad que tengo para hablar desde estas columnas con muchos de mis compatriotas no me sirviera para hablar del caso, me consideraría traidor a lo que hay en nosotros, en España, de humanidad.

Hice ya un artículo, por las noticias que obtuve particularmente. Hoy podemos examinar la nota oficial, sus declaraciones, sus pruebas.

En ella, lo primero que se lee es la carta de envío de la nota a las Potencias, Briand, ministro francés de Estado, se dirige a los embajadores de Francia y en sustancia les dice: «Estos horrores se han cometido, ahí va la prueba.» Hasta que llegue la hora del ajuste de cuentas, Francia no puede hacer sino llamar la atención a los buenos oficios de los neutrales. Los intereses de cada beligerante en país enemigo, por neutrales están vigilados; pero se da el caso insólito de que los de las provincias francesas invadidas no hay quien los vigile. «Invocando necesidades militares—dice la carta de Briand—que no opone a ciertos publicistas llevados por el al frente de sus ejércitos, el Gobierno alemán se ha negado hasta ahora al envío de delegados de las Potencias neutrales a las provincias invadidas.»

Sigue a esta carta el texto de la nota. No hay una afirmación de hechos, sin pruebas. Las pruebas están en los anejos A, B y C. Aquí debe estar para nosotros, imparcialmente, el interés. Intentemos desglosarlo.

Los documentos recopilados bajo la letra C son comunicaciones del Gobierno alemán, «hechas después de la guerra» (el 24 de enero y el 22 de marzo de 1916), en las que reconoce que no se puede imponer ningún trabajo a los prisioneros civiles—naturalmente, son comunicaciones referentes, una, la primera, a prisioneros franceses, y la segunda a prisioneros alemanes.

Los anexos publicados bajo la letra B son declaraciones concernientes al trabajo impuesto por las autoridades alemanas a las poblaciones francesas de las provincias invadidas. De modo que al primer tapon... Mientras los alemanes reconocían, porque esa era la conveniencia de los prisioneros alemanes civiles, que los paisanos presos de guerra estaban exentos de trabajo, ellos se lo imponían (¿y qué clases de trabajo, y de qué manera!), no ya a los prisioneros, sino a las poblaciones libres de los países invadidos. Doscientas ocho declaraciones forman la parte B anexa, y hacen referencia:

I. A los medios empleados para obligar al trabajo (amenazas, violencias, descargas, internamientos, deportaciones...).

II. A la condición, edad y sexo de los trabajadores (servicio doméstico de los alemanes, personas de más de sesenta, de setenta y hasta de ochenta años, sin distinción de sexos).

III. A trabajo de noche, ó bajo el fuego, ó fuera del lugar de residencia.

IV. Al trabajo sin remuneración, mal sustento y en provecho frutal en absoluto para los alemanes.

V. A la obligación de traicionar, ayudar al saqueo y servir de pantalla en los ataques.

VI. A la participación de toda clase de trabajos destinados a operaciones de guerra. En la nota del Gobierno francés, a la cabeza de cada una de estas clases de delitos figuran los artículos de la Convención de La Haya violados. No creo que haga falta ni tener noticia de la citada Convención para condenar lo monstruoso de las acciones alemanas vistas, aunque tan sólo sea secamente, a través del sucinto índice.

—Pero es que ese índice está hecho sobre declaraciones de franceses refugiados, quizá rencorosos y vengativos—dirán tal vez algunos lectores.

En efecto, cabe ese temor, y lo ha tenido el Gobierno francés. Para eliminarlo ha llegado a la exigencia, en cada testimonio, de la

declaración jurada ante juez. Y si los alemanes demostraran que una de esas declaraciones era falsa, el testigo quedaría expuesto a penalidad. Pero dice más el Gobierno francés; dice: «Puedo haberme equivocado en algún detalle de los expuestos en la nota; pero el número y la concordancia de los testimonios recogidos, hechos todos por personas cuya honorabilidad me inspira confianza, bastan a establecer la realidad fundamental de los sucesos. Y si no, hay una prueba evidente, en la que puedo quedar confundido: que el Gobierno alemán autorice a las Potencias neutrales para hacer una investigación imparcial en el acocimiento. Si se niega a ello—escribe textualmente Briand, el jefe del Gobierno francés,—si se niega a ello, reconocerá por lo mismo la veracidad de los hechos denunciados.» Mas éstos que hemos recorrido hasta ahora no son nada ante los denunciados en la parte A anexa. Aquí están los referentes a la Semana de Pasión de Lille, Roubaix y Tourcoing. Son veinte cartas, y la noble, la recia protesta del alcalde de Lille y la súplica emocionada del obispo, que se dirige, como un apóstol, a un poncio, al general alemán von Groevenitz.

No intento profanar estas protestas con una traducción incompleta; pero de las veinte cartas hay una, la firmada María, publicada a trozos en la Prensa, presente aquí de cuerpo entero, y que así es de acusadora y de ejemplar para merecer especial mención.

Es una carta mal escrita, de frases entrecortadas y difíciles. María, esposa de un negociante de Lille, debe ser muy piadosa y, por lo tanto, muy escrupulosa. Atribulada de lo que ve, no quiere perder ningún detalle. Sigamos a zancadas su fervoroso menudeo.

Los soldados alemanes van por la ciudad, durante la noche, barrio por barrio, llevándose de cada familia las personas que eligen en el acto. No anuncian el barrio que van a visitar, ni las personas que van a escoger, de modo que el suplicio se prolonga días y días. (¿Esto es más crueldad ó mala organización, la famosa organización alemana dentro de la crueldad?) Las personas deportadas son hombres (no queda ninguno hábil para el servicio de las armas), mujeres, muchachas, niños de quince años. ¿Adónde los llevan? No se sabe. ¿En qué se fijan para escogerlos? Tampoco se sabe; es decir, se ve que en lo injusto y en lo arbitrario. Empezó la recogida un día en los tranvías, en las calles. Luego siguió con más método en las casas. Cada familia estaba obligada a esperar reunida a la puerta de su vivienda la visita de los soldados alemanes.

«A la salida de las iglesias leímos esta amenaza»—escribe la piadosa María.

La amenaza era de evidente realización. En la noche del Viernes al Sábado Santo, a las tres de la madrugada, María se despierta con una angustia horrible; las tropas pasan por su calle. Se aleja el temor; las tropas van a la remesa de otro barrio, el llamado Fines. Y María vio aquella noche al oficial alemán eligiendo sus víctimas, dándole un lapso de tiempo, variante de una hora a diez minutos, para prepararse.

«Antonia D. y su hermana, veintidós años, fueron deportadas—escribe María—, con gran trabajo, dejaron a la niña, que no tiene catorce años; y la abuela, enferma de dolor y de espanto, tuvo que ser administrada en seguida; al fin dejaron volver a la niña; pero aquí un viejo, allá dos enfermos, no pudieron obtener que les dejaran la hija, que era el único sostén.»

Lo más indignante de este crimen alemán es la injusticia, la monstruosa diferencia de clases con que está hecho. Casi todas las muchachas deportadas son criadas ó obreras. Una señora quiere reemplazar a su doncella enferma; no se lo permiten. Y ella grita: «Porque tenga dinero no me debéis libertar; esto es odioso.»

A una señorita convaleciente le dice un suboficial al quitarle la doncella: «¡Qué triste tarea nos obligan a hacer!» «Mas que triste—responde la señorita,—puede decirse bárbara.» El soldado se indigna por esta palabra y denuncia a la señorita, que es detenida, como está, sin sombrero y en zapatillas. A las cinco de la tarde, después de un verdadero calvario, la dejan libre.

Se ve que la organización alemana es fácil de ser corrompida. María, en el fondo, nunca duda de no encontrar medio para que a las muchachas de su casa no se las lleven. Sabe que no se las llevarán. Y, en efecto, no se las llevan. Pero María sufre con las otras madres, y escribe estas palabras que huelen, a evangelio, y que por la verdad con que están escritas son lo más emocionante publicado hasta ahora por letrados ó iletrados sobre los desastres de la guerra. Escribe esto: «Una mujer ha tenido un sudor de sangre viendo prender a su niño; se lo devuelven; ella no le reconoce ya.»

Al releer esta expresión olvido el resto de la carta; el mismo arranque bello y patriótico de María, que ha escrito unas líneas antes: «Sobre todo, sobre todo que nuestros soldados no nos venguen allá con actos semejantes; sería manchar nuestro hermoso nombre de franceses.» No; no; esto no es cuestión de franceses y alemanes; ante la madre que ha tenido un sudor de sangre, se olvida la carta de María y la nota del Gobierno de Francia. El pensamiento va más lejos de la patria y de la ley.

¡Herodes, madre que sienten en el regazo la mano del centurión, sangre trasudada de Cristo! Todo ello no es figura religiosa y literaria; es una realidad sangrienta que está en el Norte, madres españolas, en el Norte del país vecino...

CORPUS BARGA 8 de agosto.

POR LA MAÑANA al levantarse, ¿tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca? Después de las comidas tiene usted eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? Tome usted el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, y se pondrá bien.

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
15 de agosto de 1866.

Acerca del bandido Varguillas y su gente, leemos en una carta de Málaga dirigida a La España:

«Si en la ciudad, gracias a las disposiciones de la autoridad militar, se nota la ausencia de crímenes de esos que se cometían diariamente y que daban por resultado algún muerto ó herido, en el campo no sucede lo mismo, porque sigue siendo objeto de terror el bandido Vargas, á cuya sombra se multiplican los rateros, que explotan por cuenta propia y por todas partes el nombre funesto de aquél. La historia del asesino debería servir de lección en esta tierra de compadrazgos, donde hombres que pasan por honrados suelen hacer gala de haber salvado del patíbulo á algún gran criminal, y poder contar con él en caso de apuro. Condenado Vargas á muerte por robo y asesinato, obtuvo conmutación de pena, merced al influjo de una familia muy considerada en Sevilla. No tardó en escapar del presidio, eligiendo para teatro de sus hazañas la seranía de Ronda. El cautiverio de don Cristóbal Rodríguez, quien después de pagar un rescate que arruina á su familia, ha vuelto á su casa fuera de juicio, en un estado de idiotismo y con un costado atravesado de un balazo, ha despertado al fin la indignación general, y provocado una activa persecución contra Vargas.

Su gente, dividida en dos partidas de cinco á seis hombres, ha debido correrse hacia la campiña, donde es de esperar se la siga también.»

## EL VERANEO DE LA CORTE

### La fiesta de la Flor.

SANTANDER. (Lunes, tarde.) Celébrase con gran animación la fiesta de la Flor. La recaudación es copiosa.

A las doce y cuarto salió de Palacio S. M. la Reina, en un coche tirado por mulas, con el Príncipe de Asturias y el Infante don Jaime.

El coche iba al paso, y seguía una gran muchedumbre, que no cesaba de vitorear y aplaudir á las augustas personas.

Su Majestad mandó parar el coche en todos los puestos, pagando á duro la flor.

El Príncipe de Asturias, con el pecho cubierto de flores, saludaba militarmente.

Su Majestad regresó á Palacio á la una de la tarde entre demostraciones de entusiasmo del pueblo.

### Audiencia regia.

Su Majestad el Rey recibió en audiencia á D. Gabriel Pombo y al Sr. Alvear.

### Las regatas.

Esta tarde asistirá S. M. á las regatas. A San Sebastián.

El marqués de Viana marchó esta mañana en auto á San Sebastián.

### Los Infantes.

El Infante D. Carlos y su esposa la Infanta doña Luisa estuvieron en el palacio de la Magdalena por la mañana.

Durante el trayecto pagaron SS. AA. espléndidamente las flores que les ofrecieron.

### El Rey á San Sebastián.

Su Majestad el Rey marchará á San Sebastián el día 17 á bordo del *Giralda*, para ir desde allí á Vitoria.

### El aviador Hedilla.

Esperase que llegue esta tarde el aviador Sr. Hedilla.

### De toros.

Ha causado entre la afición buenísimo efecto la noticia de que el Gallo vendrá á torear el día 15 en sustitución de Ballesteros.

### El «Alfonso XIII».

A las dos de la tarde fondeará en este puerto el vapor *Alfonso XIII*, á bordo del cual viene el gran filántropo D. Ramón Pelayo, marqués de Vadecilla.

Las autoridades y mucho público acuden al muelle á esperarle.

También viene á bordo del *Alfonso XIII* el marqués de San Miguel de Aguayo, hermano del ministro de Fomento.

### Regatas.

SANTANDER. (Lunes, noche.) Esta tarde y con gran animación se ha corrido la primera prueba de las regatas de esta temporada.

A pesar de que el viento no ha favorecido, hicieron bonitos recorridos los balandros de la serie de monotipos.

Llegó el primero el balandro *Chanqueta*, patronado por el Infante D. Carlos, acompañado de su hijo; el segundo, *Mosquito*, por D. Miguel López Dóriga, y el tercero, *Perforico*, del Rey.

De la serie de seis metros: primero, *Gernardo*, de D. Luis Huidobro.

Serie de siete metros: primero, *Giralda*, patronado por el Rey.

De ocho metros: primero, *Alay*, de Gandarias.

De diez metros: primero, *Tonino*, patronado por la Reina Doña Victoria, que hizo una regata preciosa.

El día 16 será la segunda prueba.

### El ministro de Estado.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) A las once de la mañana llegó en automóvil el ministro de Estado. Pernoctó en Vitoria. Fue recibido por el personal del ministerio que hace la jornada.

El Sr. Gimeno se hospeda en el Hotel Cristina.

### El jefe del Gobierno.

El conde de Romanones manifestó á los periodistas que había recibido tantas visitas de diputados y senadores, que le hacían recordar el pleno de la temporada parlamentaria.

Visitaron al Presidente del Consejo los embajadores de Italia y Francia, el ministro de Portugal, el cardenal primado de España, el nuncio, los senadores y diputados por la provincia, el presidente del Consejo de Estado, gobernadores de Guipúzcoa y Alava, ministro de Gracia y Justicia, presidente de la Audiencia de Valencia y presidente de la Sala de lo Civil del Tribunal Supremo.

Dijo que el ministro de Estado permanecerá una semana en San Sebastián y que los ministros de Guerra y Fomento marcharán mañana á Madrid.

Espérase la llegada para mañana del ministro de España en Portugal, Sr. López Muñoz.

El conde de Romanones conferenció telefónicamente con el Sr. Dato para fijar la fecha de la visita á Vitoria de S. M. el Rey. Convinieron en que sea el día 21 del mes actual, pasando el Monarca por San Sebastián.

### En Miramar.

El cardenal primado de España estuvo en el Palacio de Miramar á cumplimentar á la Reina doña María Cristina.

### Fallecimiento de un diplomático.

De madrugada ha fallecido D. Ramón Gaytán de Ayala, ministro plenipotenciario jubilado, que hace poco visitó, por encargo del Rey, los campos de concentración de prisioneros en Alemania.

La muerte del distinguido diplomático ha sido muy sentida.

Se han recibido numerosos telegramas de pésame.

### El Presidente, donoso.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Cuando terminaba la conversación del conde de Romanones con los periodistas, bromeando sobre la corrida de toros de ayer, díjole el Sr. López Monis que debía presidir la corrida de esta tarde ó de mañana, asesorado por Guerrita.

El Presidente contestóle: —No me importaría. Ya he presidido otra vez, y no lo hice tan mal. Además, el presidente de la corrida tiene asesor, como el Gobierno tiene el Consejo de Estado.

### El ministro de Estado.

El ministro de Estado, después de detenida conferencia con el Presidente, volvió al hotel Cristina, almorzando en su cuarto, por hallarse algo indispuerto del estómago.

Después retiróse á descansar; propónese pasear más tarde por Iguelo y sus alrededores.

Durante la estancia aquí del ministro de Estado, estarán aquí para llevar el servicio el jefe del Gabinete diplomático, Sr. Figueroa, y el secretario particular del mismo, señor Mandrón.

### El Sr. López Muñoz.

El embajador de España en Portugal, señor López Muñoz, llegará aquí mañana en el primer expreso.

### Carreras de caballos.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) El Hipódromo está animadísimo.

### La primera carrera.

Dos mil metros de recorrido. El premio de 1.200 pesetas lo ganó el caballo *Charlot*, de Botín.

El premio de 200 pesetas se le adjudica al caballo *Benzun*, de Parladé, y el tercer premio, de 100 pesetas, al caballo *Milton*, del conde de la Cimerá.

### Segunda carrera.

Mil ochocientos metros de recorrido. Se adjudica el primer premio, de 2.500 pesetas, al caballo *Crash*, de Thize. El segundo, de 300 pesetas, al caballo *Dacier*, de Cohn, y el de 200 pesetas al caballo *Quail*, de Thone.

### Tercera carrera.

Premio «Mittag». Distancia, 2.400 metros. Ganaron: 4.000 pesetas, *Bucarral*, de Megoullier; 200 pesetas, *Stanborough*, de San Miguel, y el tercer premio, *Sainfencrotte*, de Bernal.

### Cuarta carrera.

Toman parte tres caballos. Gana el premio de 2.500 pesetas el caballo *Only One*, de Castelbajac. El segundo premio, de 300 pesetas, se le adjudica al caballo *Sonata*, de Thorne, y el tercer premio, de 200 pesetas, lo ganó el caballo *Crek du Bac*, de Cerf.

### Quinta carrera.

Premio Stuart. Mixta. Dos mil ochocientos metros. Estaban inscritos diez caballos, pero corrieron sólo cuatro. Ganó el primer premio, de dos mil doscientas pesetas, el caballo *Ezerdey*, de Vanderbilt; de doscientas pesetas, *J'en Danne*, de Thoru, y de cien pesetas, el caballo *Epsilon*, de André.

## TOROS EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Lidíanse seis bichos de Contreras para Gallito y Belmonte.

La entrada es buena. Preside el Sr. Navas, asesorado por el gobernador civil, Sr. López Monis.

A la derecha del presidente hállase el conde de Romanones.

### PRIMERO

Negro bragado. Gallito lancea poco lucido. El toro es blandísimo. Toma cuatro varas y tumba un caballo. Almendro y Cantimplas se portan regular.

Joselito hace una faena valentísima, de cerca, á pesar de que el toro achucha; con el estoque está desgraciado; señala dos pinchazos y una estocada, entrando medianamente.

### SEGUNDO

Negro, zaino. Belmonte da dos verónicas sasonas, marchándose el toro. Este se declara buey de solemnidad. Es foguado después de tomar una vara. Belmonte, valentísimo, trastea por bajo, consintiendo y volviendo bravo al toro. Sale dos veces trompado y desarmado. Palmas por la valentía. Da un pinchazo sin soltar. Otro en hueso. Palmas. Sigue el trasteo por bajo. Cobra una estocada delantera y atravesada. Pitos. Descabella al segundo golpe.

### TERCERO

Negro, entrepelado. Joselito le da varias verónicas, las cuatro últimas, superiores. Ovaciones.

Al rematar el primer quite, Gallito da un lance con el capote á la espalda, y luego recorta con el capote plegado. Ovación.

El toro cumple, tomando cuatro varas. Joselito prende un gran par de frente, otro colosal de poder á poder, otro de frente, inmenso, y pide clavar un cuarto par, que prende de frente, resultando bueno. Gran ovación.

Con la muleta hace una faena inteligente, parada y de cerca. Da un pinchazo; sigue la faena de muleta; otro pinchazo, cuatro pases, y da una estocada un poco ladeada. Descabella. Palmas.

### CUARTO

Negro zaino. Belmonte da tres verónicas despegadas. Siseos. El toro es bravito, pero escaso de poder.

Toma cinco varas y ocasiona tres caídas. Medianamente parecido, pasa á la jurisdicción de Belmonte. Este hace una faena despegada é incolora. Da un pinchazo hondo, atravesado. Otro malo, echándose fuera. Sigue media atravesada. Otra igual y delantera. Bronca.

### QUINTO

Negro. Joselito intenta cambiar, no presintiendo á ello el toro. Este primero se muestra tarde y luego bravillo. Toma cuatro varas por tres caídas y dos caballos muertos. Joselito clava un buen par de frente. Otro al cuarto. Cierra el tercio Cuco. La faena de Joselito es inteligente y adornada. Está cerca. Da una estocada delantera. El toro se echa, agarrándose antes Joselito un pitón. Ovación.

### SEXTO

Negro. Belmonte da cinco verónicas y un farol, apretándose. Ovación. El toro es bravo. Pinturas y Calderón parecen bien. Belmonte trastea paradito, por bajo, siendo desarmado. Sigue valiente. Da un pinchazo sin soltar. Media delantera y atravesada. Hay coro de peones. Descabella á pulso.

## ANDALUCIA

### Charlot, Llapisera y el Botones.

LINARES. (Lunes, mañana.) La becerrada que anoche se dió en esta plaza fué un desastre.

La entrada flojísima por el elevado precio de las localidades.

El público abucheo y silbo desencantado á Charlot, Llapisera y Botones, que no gustaron ni hicieron nada cómico.

Lancearon mal, palitroquearon peor y mataron como pudieron, incluso degollando á los becerreros.

El público comentaba con extrañeza los éxitos que estos mojigangeros obtienen en Madrid.

## CANARIAS

### Un vapor en peligro.

LAS PALMAS. (Lunes, noche.) Llegó de la costa de Africa el pailebot *Telemaco*, de la Gran Canaria, que sufrió averías cuando navegaba cerca de aquí.

Con grandes dificultades llegó á esta ensenada.

### Para Cabo Juby.

Para Cabo Juby marchó el pailebot *Rio de Oro*, conduciendo gran cantidad de provisiones y utensilios.

Lleva á los tenientes que quedaron allá para mandar las fuerzas.

### Oficial alemán desaparecido.

El oficial alemán que desapareció del cuartel de San Francisco sigue ignorándose su paradero.

En automóvil marchó á la plaza de San Bernardo y desapareció.

Se supone que marchó á la playa de Aquimes y en algún bote marchó á algún submarino.

## CASTILLA LA NUEVA

### Ferías y fiestas en Toledo.

TOLEDO. (Lunes, noche.) Han empezado hoy las fiestas de la feria con elevación de globos grotescos, iluminación de la fachada de la Casa Consistorial y música en la terraza del mismo Ayuntamiento.

El programa tiene muy pocos números y terminarán los festejos el día 20, con una merienda con que se obsequiará á los niños de las escuelas públicas.

El calor es sofocante, registrándose aquí las temperaturas más altas de toda España.

## CATALUNA

### Deportes.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) En la carrera de motocicletas y side-cars celebrada ayer en el circuito de Cardedeu tomaron parte 16 de los 19 inscritos.

El excesivo calor que se sentía motivó que sólo pudieran terminar nueve. Los siete restantes se tuvieron que retirar por haber estallado los neumáticos.

Los que consiguieron hacer el recorrido, que era de 133 kilómetros, fueron un side-car y cinco motos.

La velocidad alcanzada por el side-car, que llegó primero, fué por haber hecho el recorrido en una hora, once minutos y veintidós segundos, y la de la motocicleta que obtuvo el primer lugar, en una hora, cincuenta minutos y treinta y dos segundos.

La concurrencia que presencié la carrera en diversos puntos del trayecto á pie, en coche ó en automóvil, fué enorme.

### Dos heridos.

Un desgraciado accidente deslució la fiesta. D. Francisco Gurri y D. Arsenio Comamala, montados en un side-car, fueron á presenciársela. En el trayecto, entre Cardedeu y Linás, se desprendió del carruaje una rueda, y al rozar en tierra el eje, fueron despedidos con gran violencia los dos.

El Sr. Gurri resultó con las piernas fracturadas por dos sitios, importantes lesiones en el cuerpo, heridas en un brazo y en la cabeza.

Su compañero, Sr. Comamala, también recibió lesiones, aunque no de tanta importancia.

Fueron trasladados en una camilla á Barcelona.

### El crimen de una anciana.

La Guardia Civil de Calaf comunica la noticia de un crimen cometido en el pueblo de Copons por una anciana de sesenta y dos años.

Se llamaba ésta María Fatjó, y vivía en una casa del pueblo de Copons con su hija, casada, el marido de ésta y dos nietos, llamados Jaime y Rosario, de tres años y once meses, respectivamente.

Aprovechando la ausencia de la hija y de su marido, proporcionó á los niños una gran cantidad de arsénico, que les causó la muerte al poco rato, entre horribles sufrimientos.

Ella también ingirió una cantidad del veneno.

Los vecinos que oyeron las voces y llanto desesperado de los niños acudieron, hallando viva á la anciana, la cual relató lo hecho por ella, diciendo que había cometido el crimen al ver que los niños querían más al abuelo que á ella.

Como el veneno que tomó no le causó daño de importancia, ingresó en la cárcel.

### El director de Agricultura.

El Sr. D'Angelo, director general de Agricultura, ha marchado hoy á Villafranca del Panadés para visitar la Estación enológica y Granjas agrícolas.

### Accidentes automovilistas.

El Sr. Irazábal y su dependiente José Canal, heridos por haber chocado en la carretera de Moncada el «side-car» que montaban con el automóvil que ocupaba el jefe superior de Policía, Sr. Riquelme, siguen graves; pero se confía salvarlos.

El Sr. Irazábal es hijo del conocido constructor de pianos de este apellido.

Cuando transmitía esta noticia se conoció otro suceso parecido, ocurrido en la calle del Torrente de la Olla.

Un joven de quince años, que iba montado en una motocicleta á todo escape por la referida calle, chocó con gran violencia contra un automóvil. Saltó y fué á parar á unos metros de distancia. Entre otras lesiones resultó con la pierna izquierda fracturada.

### Los radicales.

Se asegura que en la minoría radical del Ayuntamiento se ha producido una escisión, á consecuencia de la cual algunos individuos de los que la componen constituirán un grupo aparte del que dirige el jefe de la misma, designado por el Sr. Lerroux.

## CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasi», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botema.

## GALICIA

### Certamen de bandas.

VIGO. (Lunes, noche.) Se ha celebrado el certamen peninsular de bandas.

Presidió el Jurado el Sr. D. Cecilio Serrano, autor de la obra de concurso.

El primer premio, consistente en una artística batuta y 5.000 pesetas, á la banda del 2.º regimiento mixto de Ingenieros de Madrid, y el segundo premio, 2.500 pesetas, á la banda del 2.º de línea de Portugal.

El veredicto fué leído en el balcón del Ayuntamiento, y bien recibido.

Las bandas premiadas han tocado esta noche en la Alameda y han sido ovacionadas.

### Entierro de un marino austriaco.

Se ha verificado el entierro de un marino austriaco, primer oficial del vapor *Estefanía*, refugiado aquí.

Asistieron todos los oficiales de los demás buques refugiados, las colonias alemana y austriaca y la música del vapor alemán *Goeben*.

### Por salvar á su hermano perece ahogado.

FERRÓL. (Lunes, noche.) A una próxima playa, y con objeto de bañarse, fueron los hermanos Manuel y Epifanio Pérez, muchachos de corta edad.

El primero que se metió en el mar fué Manuel, que desapareció entre las olas.

Creyó Epifanio que su hermano corría peligro de ahogarse y se arrojó vestido al agua con el propósito de salvarlo; pero su fraternal cariño fué causa de su desgracia, pues en la precipitación con que se dejó caer, dió con la cabeza en una piedra, perdió el conocimiento y pereció ahogado. El suceso ha causado triste impresión.

## LEON

### El conflicto del carbón.—La falta de transportes.

CISTIERNIA. (Lunes, tarde.) Ayer mañana celebró una importante reunión de mineros de carbón de Guardo, La Espina, Puente de Almuhey, Prado, Cistierna, La Encina, Bonar, La Vecilla, Matallana, etc., acordando dirigirse al Gobierno para pedirle solución el conflicto planteado por la falta de vagones para el transporte de carbón, habiendo en las estaciones y bocas de minas muchos miles de toneladas.

En las estaciones de Robla y Mataporquera hay detenidos 1.300 vagones, por no proporcionar la Compañía del Norte material para el transbordo.

De seguir así las cosas, serán despedidos más de 6.000 obreros, limitándose la producción por la falta de medios de transporte.

Acordaron los reunidos gestionar del Gobierno el aumento de material en las líneas férreas del Norte y la Robla, y pedir que se construya rápidamente el ferrocarril de Cistierna-Palancinos-Matallana á León.

Haciéndose así, se abarataría el carbón y se le podría dar salida á todo el que esta región produce.

## VALENCIA

### La sequía.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Ante la pertinaz sequía, se ha planteado este año, como en anteriores, el conflicto de falta de aguas para riego.

Por este motivo, y según comunica el comandante de la línea de la Guardia Civil de Alberique, se nota excitación en los pueblos de Sanz, Enova, Tosalmou, Rafelquaraf y San Juan.

También ha visitado al gobernador una Comisión de los pueblos de Ajuar, Benibarrén y Silla para comunicarle que desde hace cincuenta días no llevó una gota de agua por la acequia real del Júcar, y que es muy precaria la situación de aquellos pueblos por falta de agua.

La huelga de huertanos. El gobernador civil ha adoptado medidas para evitar que los cosecheros de patatas ejerzan coacciones al entrar en Valencia los huertanos que conduzcan hortalizas para el consumo de la ciudad.

## AVISOS UTILES

**SIDRA VERETERRA Y CANGAS**  
Preferida por cuantos la conocen.

PARA  
**ADELGAZAR**  
Puede emplearse en toda confianza, sin temor á consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno.  
**Iodhyrine**  
del Dr. DESCHAMP  
APROBADA y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero  
Precio: 12 ptes. caja de 60 óbles y 7.50 ptes. 1/2 caja de 36 óbles  
Deposito Central: Labor. DUBOIS, 7, Rue Jadin, París  
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

**AGUAS CABREIRO** Apartado 58. Vigo.  
Comparad sus análisis con sus similares, y escoged.

**MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE MADRID**  
Venta de ropas y objetos diversos empeñados en noviembre de 1915.

En la Sucursal del Norte, calle de Eloy Gonzalo, 6, exposición de lotes el sábado 12, de nueve á una y de tres á seis, y el domingo 13, de diez á una. Subasta el día 14, á las diez de la mañana.

En la Sucursal del Sur, Ronda de Valencia, núm. 2, exposición los días 15, de nueve á una, y 16, de nueve á una y de tres á seis. Venta el 17, á las diez de la mañana.

«Boletín de Ventas», á 5 céntimos en la Central y en las respectivas Sucursales.

**Compañía Transatlántica**  
El vapor «ISLA DE PANAY», de esta Compañía, saldrá de Bilbao el día 21 del corriente mes de agosto; de Santander, el 22, y de Coruña, el 23, directo para Nueva York, admitiendo carga para este último punto.

**RON BACARDI**  
Santiago de Cuba.  
Agente gral. F. ALEGRE, Ur. el 34, Barcelona.

do dirigirse al Gobierno para pedirle solución el conflicto planteado por la falta de vagones para el transporte de carbón, habiendo en las estaciones y bocas de minas

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

15 de agosto de 1866.

La moda de los trajes, no sólo recogidos y sujetos a un zagalejo, sino más cortos que éste, parece generalizarse, en especial para los vestidos de viaje.

En efecto; se comprende todo lo incómodo que es llevar una gran cantidad de tela recogida en festones voluminosos. El vestido se compone del zagalejo, del traje más corto, del paletot, de dos limosneras; todo ello de tela de cuero gris con adornos de tafetán negro y vivos de trencilla blanca.

Un cordón fino de seda negra y blanca, orla, además de su adorno de tafetán negro, los contornos inferiores del zagalejo y del traje propiamente dicho. Los botones son de acero. El traje es quince centímetros más corto que el zagalejo.

El equipo se completa con un sombrero redondo de paja negra con pluma de gallo, estrella de acero y velo de gasa azul. La sombrilla de fular crudo, tiene un mango bastante largo para que sirva de bastón.

### PARA HOY

## Boletín religioso

Martes 15 de agosto de 1916.

Sale el Sol a las 5,25.

Se pone a las 19,13.

Sale la Luna a las 20,08.

Se pone a las 7,40.

### Santos del día.

La Asunción de Nuestra Señora del Tránsito. Santos Tarsicio, Alicia y Arnulfo, confesores, y el Beato Cosme de San Damián, mártir.

### CULTOS

Se gana el jubileo de las Cuarenta horas en la parroquia de Santa María (Cripta de Nuestra Señora de la Almudena); a las siete se manifestará a S. D. M., a las diez y media misa solemne, predicando D. Angel Ruau, y por la tarde, a las seis y media, completas, preces y procesión de reserva.

En la catedral, a las nueve, Horas canónicas, y a continuación misa solemne, siendo orador D. Diego Tortosa.

En la Real Capilla y parroquias, a las diez, misa solemne.

En las Descalzas, ídem ídem, con sermón.

En la Encarnación, ídem, a las nueve y media, predicará D. Pedro José Martínez.

En la parroquia de San Pedro (Paloma), función solemne a Nuestra Señora a las diez y media, orador D. Mariano Benedicto; por la noche, a las ocho, gran saive.

En el Buen Suceso ídem ídem, a las diez, D. Anastasio Pardo; por la tarde, a las seis, completas, estación, rosario, preces, reserva, letanía y saive.

En San José ídem ídem, y termina la novena, predicando en la misa, a las diez, D. Joaquín Lázaro, y por la tarde, a las seis, D. Donatillo Fernández.

En la iglesia de San Pedro (calle del Nunzio) continúa novena a San Roque, y será orador, por la tarde, a las seis, un padre del Colegio de María.

En las monjas de San Plácido (calle de San Roque), ídem ídem, el padre Timoteo Ortega.

En la parroquia de Santa Teresa (Chamberí), ídem ídem, el triduo a San Joaquín, orador D. Ramón Leal.

La misa y oficio son de la Asunción de Nuestra Señora, rito doble de primera clase con octava, color blanco.

Visita de la Corte de Marta.—Nuestra Señora del Tránsito en el Carmen, San Millán y San Ildefonso, del Pópulo en el Sacramento, ó de la Elevación en San Pedro.

Espiritu Santo. Adoración nocturna.—Turbo: San Ildefonso.

## EN LOS MINISTERIOS

### FOMENTO

El Sr. Zorita.

El director general de Obras públicas ha manifestado que había recibido una comunicación de la Sociedad del Real Automóvil Club de Cataluña expresándole el agradecimiento de toda aquella provincia por el esfuerzo realizado con objeto de reparar las cuatro carreteras que estaban en estado intrínsecamente en aquella región.

Los ferroviarios de Zaragoza.

El director de Obras públicas ha recibido un telegrama en el que se le notifica que los ferroviarios de Zaragoza y Valencia Norte han depuesto su actitud respecto al conato de huelga que parece ser haber iniciado.

No hay dinero.

El Sr. Zorita dijo a los periodistas lo siguiente: «Señores, he tenido dos conferencias, una con el señor ministro de la Gobernación y otra con el gobernador civil, para ver el modo de descomponer a Madrid de obreros sin trabajo.»

Deseo que hagan ustedes constar que se han terminado los créditos para dar trabajo a los obreros, así como también el que había consignado para facilitar el pase de éstos a otras provincias donde pudiesen ser colocados.

Diario complacido.

El Sr. Zorita dijo que publicaba La Acción un sueldo en que se trataba del mal estado en que se encuentra la carretera de Granada a Murcia.

Para reparar carreteras en la última provincia hay consignadas 58.000 pesetas, de las cuales se invertirán 10.000 en reparar la carretera de que anoche se ocupaba el diario.

La exportación de naranjas.

En el ministerio de Fomento se ha recibido un telegrama de la Cámara de Comercio de Valencia pidiendo se gestione del ministro de Estado, y éste a su vez de los países beligerantes, que den más facilidades y garantías para la exportación de la naranja; asimismo piden la rebaja en las tarifas de los transportes y fletes nacionales; de no acceder a estas pretensiones, será la ruina completa para Valencia.

Si para dentro de ocho días no se han empezado las gestiones, se declaran en huelga más de 27 pueblos a los cuales afecta la solución del conflicto.

### INSTRUCCIÓN PÚBLICA

#### Escuelas Normales.

Se nombra a D. Alejandro Arbones profesor interino de Educación Física de las Normales de Navarra.

—Concediendo a D. Miguel Granell, profesor numerario del Colegio de Sordomudos y de ciegos, un ascenso de 500 pesetas por el quinto quinquenio.

—Autorizando a doña Milagros Menéndez y Campo, auxiliar de Labores y Economía doméstica de la Normal de Maestras de Cáceres, para que se posea de su cargo en la de Avila.

—Idem a doña Avelina Pérez Vázquez para continuar en el desempeño de su cargo, no obstante haber cumplido la edad reglamentaria.

## D. Julián Casildo Arribas

Hace un año que falleció en Madrid el excelentísimo Sr. D. Julián Casildo Arribas y Araúz, ex diputado a Cortes por Cañete y ex senador por Cuenca, personalidad política de gran relieve en los primeros años de la Restauración, en cuya época militó en las filas del partido conservador, hasta la muerte de Cánovas, que le indujo a retirarse de la política, retirándose a la vida privada para dedicar su atención al cuidado de sus posesiones y al fomento en ellas de la agricultura.

A pesar de los años que el nombre del señor Arribas había desaparecido de la política militante, su recuerdo se conservó siempre vivo, y así lo demostraron los electores de Cañete confiando su representación en Cortes al hijo del que dedicó su influencia y su gran posición económica en favor del distrito, al actual diputado a Cortes por Cañete, D. Enrique María Arribas y Turull.

Hoy 15 estarán concurrencias por las numerosas relaciones de los Sres. Arribas las iglesias de San Martín, San José, San Luis, la Concepción, el Carmen, Cristo de la Salud, Descalzas Reales y Jesús Nazareno; el miércoles, las de Santa Cruz, San Sebastián y San Ginés; el jueves, la de Santa Bárbara, y el viernes, la del Cristo de la Salud, en las que se dirán misas en sufragio del alma del finado.

Reiteramos nuestro pésame a la excelentísima señora doña Concepción Turull, viuda del Sr. Arribas, y a sus hijos, D. Casildo, D. Pedro y D. Enrique, y demás familia.

## CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emenencias médicas.

Casa de moda.

«LA INDIAS». MONTERA, 12.

Teléfono 4.460.

## SECCION OFICIAL

### LA «GACETA»

#### Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto disponiendo se entienda ilimitado el plazo para presentar instancias y justificar la aptitud para el percibo que la ley de 13 de enero de 1916 otorga sobre pensiones a los supervivientes de la campaña de África de 1860.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto aprobando el reglamento para el régimen y Gobierno del Colegio Nacional de Sordomudos, Ciegos y Anormales, en su Instituto Nacional.

—Otro ídem el ídem para el régimen de la Escuela Nacional de Artes gráficas.

GUERRA.—Real orden circular dictando reglas para cumplimiento y aplicación por las autoridades militares correspondientes del real decreto de indulto de 23 de julio último.

—Otra ídem ídem, para ídem ídem, por las ídem ídem, del real decreto de indulto expedido por la Presidencia del Consejo de Ministros en 24 de julio próximo pasado.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Dirección General de Correos y Telégrafos.—Telégrafos.—Anunciando concurso para proveer una plaza de maestro de taller que se encargue de las enseñanzas relativas a construcciones mecánicas, manejo y reparación de motores.

Instrucción pública.—Dirección General del Instituto Geográfico y Estadístico.—Anunciando convocatoria para cubrir 10 plazas del Cuerpo de Auxiliares de Meteorología.

## LOS REPUBLICANOS

Hoy martes, en el Centro de la calle de Atocha, se reúne la Asamblea municipal del partido de Unión republicana.

Mañana, en el mismo local, se reunirá la Asamblea provincial.

Estas reuniones, que habían tenido que aplazarse por la suspensión de garantías, serán interesantes.

## Las memorias de Valentín Torras

Hace varios días reproducimos «El Liberal» un artículo del ilustre novelista señor Picón, en que era contada la odisea del obrero catalán Valentín Torras Closa, preso por los alemanes en Valenciennes, en septiembre de 1914.

Torras ha pasado veintidós meses en los campamentos alemanes de prisioneros de guerra. Ha visto mucho y ha sufrido más.

Libertado al fin, ha venido a España y ha comenzado a escribir el relato de su cautiverio.

Este relato es más interesante que una emocionante novela. Torras, en estilo sencillo y correcto—pues se trata de un hombre que, aunque obrero, tiene bastante instrucción y verdadero talento natural—narra sus aventuras sin olvidar el más mínimo detalle.

Ha estado en los campamentos de Zossen-Bensdorf, de Chemnitz y de Gross-Poritsch. Y ha traído de ellos un grueso cuaderno de notas que le han permitido reconstituir exactamente sus diarias impresiones.

No crean los lectores que Valentín Torras escribe inspirado por el odio. Ecuaníme, sereno, cuenta lo que le ha pasado, sin comentar.

Sus memorias serán sin duda uno de los documentos sobre la guerra europea que consultarán los futuros historiadores del espantoso drama a que asistimos.

Uno de estos días empezaremos a publicarlas.

## BERLITZ

### IRECIADOS, 9.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

## EL ANCIANO DESAPARECIDO

### Lo que dice la Policía.

El inspector general de Seguridad, D. Carlos Blanco, se ha lamentado del giro que se intenta dar a este asunto de los desaparecidos, que ya va picando en historia.

Casi todas las denuncias se refieren a muchachos jóvenes, que abandonan su hogar, sobre las cuales, al cabo de más o menos tiempo, se tienen noticias relacionadas con su paradero.

Lo mismo ocurre con aquellos otros que huyen del lado de sus padres o familias, que no se pueden llamar realmente desaparecidos, pues por las mismas referencias que dan las familias se supone el motivo que les haya inducido a huir de su domicilio.

Cuando un caso verdaderamente extraño ocurre, como el del Sr. Ferrero Gallego, se toman todas las medidas urgentes que son necesarias, y que han de traer, indudablemente, la luz sobre el asunto.

Detalles interesantes.—Las dos gorras y el sombrero.

Sigue trabajando el Sr. Fernández Luna en este misterioso suceso, habiéndose averiguado algunos datos muy interesantes.

El Sr. Ferrero vino a Madrid trayendo en su equipaje solamente dos gorras como prendas de cabeza.

Pues bien, estas dos gorras han sido encontradas en la posada.

¿Cómo salió el Sr. Ferrero, pues, a la calle? Iba descubierta, indudablemente, y en la primer sombrerería se compraría sin duda un sombrero.

Tan raro detalle ha sido observado por la Policía y tenido en cuenta por ésta para sus sucesivas investigaciones.

### ¿El Sr. Ferrero reconocido?

Hay otro detalle muy interesante, que llamará seguramente la atención.

Doña Dolores Garrido, que vive en la calle de Gutenberg, donde se alojó la esposa y el hermano del Sr. Ferrero a su llegada a esta corte, ha hecho una interesante declaración.

Días después del día 6, ó sea la fecha en que ocurrió la desaparición, asegura dicha señora que se encontró en la calle del Mesón de Paredes a un individuo, a quien reconoció en seguida.

Se acercó a saludarle jubilosa, y le dijo: —¡Buenas tardes, señor Ferrero!

El hombre a quien la contestó desabridamente, diciéndola: —Yo no soy ese señor.

Quedóse ella entonces parada, y por fin se alejó diciéndose: —Usted perdóne; me habré equivocado...

Después de advertida la desaparición del Sr. Ferrero, y cuando la Policía volvió a preguntar a doña Dolores detalles sobre dicho encuentro, ésta afirmó nuevamente que ella hubiera jurado que el caballero que se encontró era el Sr. Ferrero.

—Prueba de ello—afirmó—es que yo ni siquiera sabía que estaba en Madrid, y a pesar de ello me acerqué a saludarle...

A la esposa del desaparecido le preguntó después, para cerciorarse: —¿Tiene ya su marido la cabeza completamente calva?

A ella contestó aquella afirmativamente, y doña Dolores dijo entonces: —Pues entonces era el mismo. Era el único detalle que me había hecho dudar.

Si doña Dolores estaba en lo cierto, y aquel señor a quien saludó era el Sr. Ferrero, ¿qué haría éste en la calle del Mesón de Paredes?

¿Por qué procuró que doña Dolores no le reconociese?

Misterio es éste que se suma a todos los que existen alrededor de este extraño suceso.

### ¿A qué vino a Madrid?

Otra pregunta que se hace mucha gente es ésta, que a primera vista tiene una contestación muy sencilla: «A comprar el molino.»

Pero, recapacitando un poco sobre ello, se advierte que quizás el Sr. Ferrero tratase de simular un negocio para ocultar los verdaderos propósitos de su viaje, porque el molino valla mil y pico de pesetas, y el Sr. Ferrero no llegó nunca a ofrecer más de 300, ni siquiera 400, como se ha dicho.

Un hombre versado en asuntos de compra y venta y en negocios, es muy raro que se decidiera a hacer gastos cuantiosos para venir a Madrid a proponer un trato que a todas luces no había de tener resultado.

Y si no vino a comprar el molino, ¿a qué vino el Sr. Ferrero a Madrid?

### Algunos antecedentes.

El comerciante de Pozuelo de Tabara señor Ferrero estuvo, como es sabido, en Zamora el 3 de julio.

En el café de París se le unió Ambrosio Tejedor, montador mecánico, que regresaba a Madrid después de haber hecho las operaciones que le encomendara el Sindicato de Maquinaria agrícola, que representaba.

Con Ambrosio hizo el desmontaje del molino Benito Rodríguez, el cual había regresado a Madrid y conocía el proyecto de viaje del comerciante.

En Zamora hizo el Sr. Ferrero varias visitas. En todas ellas hizo constar el anciano desaparecido, como si en ello tuviera especial interés, que venía a Madrid para comprar el molino, a pesar de las amenazas de los Silva. Ferrero y Tejedor salieron aquella misma tarde para Medina.

En Zamora no ha vuelto a saberse desde aquel momento nada del comerciante de Tabara.

### La familia del Sr. Ferrero.

La señora del anciano desaparecido, doña Josefa Casado, comunicó la desaparición de aquél, y las sospechas de que algo grave debía haberle ocurrido, al señor duque de Sotomayor, diputado a Cortes por el distrito de Alcañices.

Este señor contestó a vuelta de correo que haría cuanto estuviera a su alcance para dar con el paradero del Sr. Ferrero.

Una carta interesante.—Proponiendo un negocio.—¿Una pista?

En casa de D. Manuel Ferrero se recibió una carta, dirigida a éste, al siguiente día de salir de Zamora, y que no fue abierta hasta bastante tiempo después de la desaparición de aquél.

La misiva es interesante. En ella se le ofrecía un negocio importante de compra de abonos, en ventajosas condiciones por tratarse de una considerable partida dejada de cuenta.

Bien pudiera ocurrir que esta carta la escribieran a fin de que, en vez de traer a Madrid el Sr. Ferrero unas pesetas, fuera portador de suma considerable.

Se asegura que en la carta se le indica la conveniencia de que no la haga pública, por tratarse de negocio que pudiera malograrse, y hasta se afirma por personas que conocen a la familia del Sr. Ferrero que le rogaban que no se dejara aquel documento en el pueblo.

¿No podrá ser ésta una pista no despreciable? La Policía tiene la palabra.

La persona que suscribe la carta, y que seguramente ya habrá comparecido ante el Juzgado, podrá esclarecer algo en este difícil asunto.

## JUAN RAI0

En Lisboa, adonde le llevaban todos los años por esta época sus amores patrios, ha fallecido el conocidísimo hombre de negocios teatrales D. Juan Raio, popular y muy estimado en toda España.

Raio residía en Madrid desde hace treinta años. Fué huésped del desaparecido hotel de la Paix durante un cuarto de siglo.

Frecuentaba las tertulias literarias, era camarada cariñoso de escritores y periodistas, y gozaba del aprecio de empresas y artistas por la seriedad que respaldaba en todos sus negocios.

Raio pertenecía a una distinguida familia de Lisboa y poseía un título nobiliario que no usaba.

El origen de su establecimiento en Madrid se encuentra en el afecto fraternal y en la admiración intensísima que Raio sentía por nuestro inolvidable Gayarre.

Había cantado el inmortal artista en Lisboa y se disponía a regresar a Madrid. En la estación y entre los entusiastas amigos que allí se hallaban para despedirle, se encontraba Raio.

—¿Por qué no vienes conmigo a Madrid?—le dijo Gayarre.

—Iré nada más que por dos ó tres días—contestó Raio.

Tomó un billete, montó en el coche en que hacía el viaje el inolvidable artista y llegó con él a Madrid.

—Y aquí estoy desde hace treinta años!—exclamaba Juan Raio cada vez que se sacaba a colación esta anécdota de su vida.

Fué representante de grandes artistas de ópera y, gracias a su inteligente actividad, vimos en España a los más esclarecidos actores y actrices del mundo. El trajo por primera vez a Fregoli.

Su muerte será sentidísima, pues deja muchas simpatías y muy sinceras amistades.

Descanse en paz.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

## La verbena de la Paloma

### En el distrito de la Latina.

Con gran animación comenzó anoche la verbena de la Paloma en los clásicos barrios de la Cava, de Calatrava, Cebada y Humilladero, del distrito de la Latina.

Las calles de la Cava Baja y Calatrava están muy bien adornadas, a costa del esfuerzo llevado a cabo por los industrialistas.

Los alcaldes de los barrios citados, especialmente el de la Cava, D. Antonio Soto, han trabajado con gran entusiasmo para el ornato de las calles, recaudando entre el vecindario las cantidades necesarias.

El teniente alcalde D. Feliciano Alvarez, dimisionario por el incidente surgido con motivo de la orden de la Alcaldía haciendo desmontar un *carroussel*, va a ser objeto de una demostración de adhesión y simpatía por parte de sus amigos particulares, políticos y vecinos del popular distrito.

La plaza de la Cebada presenta triste aspecto, pues no hay las instalaciones que allí venían colocándose desde hace tiempo.

En cambio, hay profusión de barracas junto a las aceras y en las entradas de las calles de la Cava Baja y Alta y plaza de Puerta de Moros, por donde anoche pasaban con gran dificultad los coches y tranvías.

La kermesse estuvo animada, aunque se notó en la tómbola menos animación que en otros años.

Hoy habrá en la Cava Baja carreras en sacos, pedestres y otros espectáculos.

Anoche circulaban por la verbena clásica, del barrio del bronco, profusión de coches, conduciendo hermosas madrileñas con los pañuelos bordados. No hubo otros incidentes que los corrientes en estas fiestas. Algunas borracheras y golpes sin más consecuencias graves que los juicios de faltas consiguientes.

### En los colegios municipales.

He aquí el programa de los festejos que se celebrarán en los colegios municipales de Nuestra Señora de la Paloma, hoy martes, festividad de la Patrona de los mismos:

Al amanecer, diana por la Banda del Colegio.

A las nueve de la mañana, solemne misa a toda orquesta.

A las siete de la tarde, sección de variedades.

A las ocho de la noche, asalto de armas.

A las nueve de la noche, sección de cinematógrafo.

A las diez de la noche, concierto por la Banda de estos Colegios, la que, dirigida por su profesor, D. Federico Gassola, ejecutará el siguiente programa:

### Primera parte.

1.º Las zapatillas, pasodoble.—Chueca.

2.º La tierra, fantasía de aires montañeses.—Santamaría.

3.º Sinfonía de zarzuelas.—Marqués.

4.º Selección de Maruxa.—Vives.

5.º Jota de La madre del cordero.—Giménez.

### Segunda parte.

La batalla de los Castillejos, gran fantasía descriptiva.—Hermida.

1.º Al amanecer.—2.º Llamada de trompetas.—3.º Diana.—4.º Marcha redoblada.—5.º Guerrilla.—6.º Rompe el fuego.—7.º Paso de ataque.—8.º Carga de Caballería.—9.º Alto el fuego.—10. Lamento de heridos.—11. Toma de los Castillejos.—12. Marcha Real y de Caballería.—13. Llamada y tropa.—14. Reconcentración de fuerzas y final.

A las doce de la noche, fuegos artificiales.

A las doce y media, retreta.

En el asalto de armas tomarán parte los niños Antonio Rivero, Juan Arginsson, Juan de Mata Millán y Luis González, con su profesor, el eminente maestro de armas D. Afrodisio Aparicio.

Si al entrar en una habitación les sorprenden a ustedes el brillo extraordinario de los dorados, pueden estar seguros de que en aquella casa se usa el Luxol.

## Las obras de la Red de San Luis

Una numerosa Comisión de vecinos, comerciantes e industriales de las calles de la Montera, Caballero de Gracia, Fuencarral, Montelea y Desengaño nos ha visitado para lamentarse del atraso y abandono en que se han dejado las obras de la Red de San Luis, casi paralizadas hoy en absoluto, por carecerse, según refieren algunos señores técnicos, y todos pueden apreciar, de un plan fijo de obras que permita tener la esperanza de que algún día podrán éstas terminarse.

También nos suplican con el mayor interés que por nuestro conducto puedan dirigirse al excelentísimo señor alcalde para interesarle dedique toda su voluntad y energía a encauzar estos trabajos, y que si sus múltiples ocupaciones se lo permiten, él, y sólo él, podrá poner término a este enorme desbarajuste, y terminar estas obras, que tantos perjuicios y molestias están causando hace mucho tiempo al vecindario y al comercio de una de las zonas más importantes de Madrid.

## Un general y un sportsman heridos

En la cuesta de las Perdices ha ocurrido ayer un accidente.

Iban en una motocicleta con side-car un general del Ejército y un sportsman muy conocido en Madrid, y al llegar a dicho sitio, el que guiaba el aparato tuvo que frenar rápidamente para no atropellar a una res vacuna.

A consecuencia de la parada brusca, sufrió ambos despedidos del aparato, produciéndose el general la fractura de un brazo, y su acompañante lesiones de carácter grave y la fractura de un dedo.

Recogidos por un automóvil, fueron traídos a Madrid y curados por un médico particular.

ORDEN BOTIJIL (TURISMO POPULAR) PEREGRINACIONES ESTIVALES

Nuestros rápidos especiales á Alicante, San Sebastián, Gijón, Bilbao y Santander.

INTROITO

Queridísimos hijos levantinos y cántabros: Pocas horas hace que Nos hemos regresado al centro de operaciones...

El interior es santuoso; el vestíbulo, notable, y la escalera de honor, de mármol blanco y de jaspe...

El Museo de Bellas Artes, instalado en la Escuela de Artes y Oficios, debíais conocerle. La colección artística hallase formada por obras procedentes del pequeño Museo Provincial...

Es tanto y tanto lo que en las mencionadas salas podréis admirar, que se necesitaría un enorme libro para daros media cuenta de cuanto en ella se atesora.

Dejemos de hablar, siquiera sea incidentalmente, de las bellas artes, y ocupémonos del arte grandioso, exímio y colosal, cual es el taurómico...

JACULATORIA

Primero es la obligación y la devoción después; esto moderno no es, pero viene á colación.

¡A Bilbao!

Rápido único, el 17 del corriente

25 pesetas en segunda clase. 15 ídem en tercera ídem. (Ida y regreso.)

Queridos hijos nuestros: En la última pastoral por Nos lanzada, quedamos en el capítulo de templos, y ahora vamos á ocuparnos de los establecimientos de Beneficencia que en Bilbao existen...

Uno de los establecimientos más notables de esta índole es el Hospital Civil, situado en Basurto. Se terminó en 1909. Tiene cabida para 600 enfermos...

Ya podéis comprender, hijos muy amados, si merece que le conozcáis. Consta de 23 pabellones, que están destinados á diferentes enfermedades y sexos.

También la Casa de Misericordia, situada á la terminación de la Gran Vía, en el antiguo convento de San Mamés, y con admirables vistas sobre Bilbao y Deusto.

Visitad sus jardines, que en verano hallante abiertos al público. El edificio es de enormes proporciones. Se albergan más de 500 asilados, niños y ancianos de ambos sexos.

Cuando paséis por la plaza de Arriaga, mirad hacia unas ruinas, y exclamad: «Estos, Fabio, ¡ay dolor!, que ves ahora...», etcétera.

Pues bien; las ruinas que contemplaréis son de un grandioso teatro que se llamó de Arriaga, denominado así por el nombre de la plaza en que estuvo anclado.

Fué destruido interiormente por un incendio, en diciembre de 1914.

El coliseo, que llamaba con justicia la atención, fué construido por una Sociedad particular, patrocinada por el Ayuntamiento.

Desde que se incendió, se está diciendo que va á reconstruirse, pero lo cierto es que continúa en ruinas.

Obedeciendo á súplicas de personas importantes de la capital de Vizcaya, os rogamos entonéis la siguiente

ORACION

¡ Señor; hazed que pronto un acuerdo recaiga, y vuelva á levantarse el gran teatro de Arriaga! ¡ Que no haya más demoras; que las obras se hagan y que el año que viene, cuando aquí la Orden caiga, pueda admirar el teatro en toda su «pujanza»!

Si comprendéis que aquí la «pujanza» no está apropiada, sustituidla, si queréis, por «su grandeza».

Además de este teatro, en ruinas, cuenta Bilbao con el de los Campos Eliseos, que tiene cabida para 1.200 espectadores.

La Casa Ayuntamiento, ó mejor dicho, el Palacio Municipal de Bilbao, es, sin duda alguna, el primero de España. Se terminó en 1890.

Fijaos en el exterior, y quedaréis asombrados. El acceso al Palacio lo decoran las estatuas de la Ley y de la Justicia.

¿Sabéis cuántos hermanos caminan en peregrinación hacia la ciudad del Castillo? Pues

¡1978!

¿Para qué hacer comentarios dedicados á ensalzar á la Orden? El contingente de peregrino los evita.

Es nuestra Orden colosal, extraordinaria, mundial.

Los tibios, venid á Nos en paz y en gracia de Dios.

Si en este estado venís, veréis cómo os divertís.

Y veréis cómo la higiene sobre vuestros cuerpos viene.

Tolosa y otros doctores, son de la Orden protectores.

El arquitecto Belmás es protector por demás.

¡ Bendito, bendito sea quien en la Orden se recrea!

Vamos á subir al tren; Nos queremos mucho. Amén

Vuestro patriarca, MESTRE MARTINEZ

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías. Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán á la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arsenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y á vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

ESTADO DEL TIEMPO

Subsisten presiones débiles sobre nuestras regiones centrales, con vientos flojos de dirección variable, cielo poco nuboso y temperatura poco elevada.

Datos del Observatorio Central Meteorológico

Datos de temperaturas y lluvias recibidos telegráficamente en el Observatorio Central Meteorológico en la mañana del día 14 de agosto de 1916.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Lists cities like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Poca variación del tiempo reinante. MADRID

Altura barométrica á doce horas del día 14, 704,4 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 34°. Idem mínima, 19°.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

La educación física en la Marina

Verdaderamente era lamentable y hasta vergonzoso que España marchase tan á la zaga de las demás naciones en punto á su educación física nacional. Aquí se carecía en absoluto de orientaciones y reglamentos para encauzarla y obtener de ella el fruto regenerador de la raza que otros países obtienen, porque le cultivan con acierto.

El Ejército, como en otras muchas ocasiones, dió un gran paso por el camino del progreso instruyendo ahora á las tropas gimnásticamente (cuando las atenciones del servicio lo permiten), merced á la plausible iniciativa del ilustrado general Luque relativa á que se redactase un reglamento con tal fin para las tropas de las diversas Armas. ¡Lástima que en Instrucción pública no se hayan encontrado hasta la fecha dignos emuladores del actual ministro de la Guerra!

No podía, naturalmente, nuestra Marina permanecer impasible ante el problema de la educación física de sus hombres, hoy necesitados, como siempre, de un entrenamiento ad hoc que les sirva de aplicación inmediata y útil para las diversas faenas de á bordo, hoy algo distintas de aquellas otras que se practicaban cuando nuestros navíos gloriosos de pasadas épocas requerían para su gobierno un intrincado velamen y cordaje, por el cual gateaban y trepaban con gran agilidad sus tripulaciones, que vivían en perpetua gimnasia al aire libre.

La complicada maquinaria de los modernos grandes buques de combate; las baterías poderosas que se alojan en sus blindados muelles y torres; el hacerse muchos servicios mecánicamente por medio de la fuerza material que proporcionan ó transforman dinamos, turbinas, calderas, palancas, ruedas, engranajes, etc., hacen que el factor máquina haya sustituido al factor hombre, evitándole aquélla á éste muchos trabajos musculares. Por eso el marino de guerra no es hoy tan robusto como lo era el de los tiempos de Graving y Méndez Núñez. Empero el Estado debe procurar que el joven sano y fuerte que le entregó la sociedad para servirle en la Marina de guerra sea devuelto al seno de la familia más sano y más fuerte todavía, porque así lo exige, en primer término, un deber de gratitud hacia quien bien le sirvió, y porque la patria no es más que una suma de muchos sumandos, que valdrá tanto más cuanto mayor valor tengan todos y cada uno de ellos, de los cuales es función.

Sin duda, comprendiendo el estudioso general Miranda que si las demás Potencias navales tienen reglamentos gimnásticos para sus dotaciones no debía España carecer de uno, ha dictado algunas disposiciones acertadas y recientes con el propósito de que el ministerio de Marina publique en seguida un reglamento gimnástico para la Armada.

Y uno de los asuntos más trascendentales que han de ocupar la atención del próximo Congreso nacional de Educación física es la educación gimnástica del soldado, tanto terrestre como marítimo. Si, como es de suponer, toma parte la Armada en las grandes demostraciones gimnásticas que se han de practicar en dicho Congreso, tendremos ocasión de apreciar de un modo práctico la clase de ejercicios que convienen á nuestros marinos. No hace muchos días tuvimos el honor de visitar el acorazado Alfonso XIII, que comanda el ilustrado capitán de navío D. Juan Bautista Aznar. En nuestra presencia practicaron varios movimientos de gimnasia todos los individuos francos de servicio, los cuales movimientos están admirablemente escogidos por el Sr. Aznar, á quien nos honramos entonces en felicitarle por lo bien que los ejecutaba su brillante tripulación.

Los ejercicios gimnásticos que practican los marinos del Alfonso XIII son dignos de verse en el Congreso de Educación física, y esperamos que el señor ministro de Marina autorice la presentación de un equipo de dicho barco, pues únicamente se requeriría su presencia en Madrid durante dos ó tres días.

Como estamos seguros de que al señor ministro de Marina preocupale la cuestión de la gimnasia en la Armada, por la extraordinaria importancia que tiene, celebráramos muchísimo que así como el Ejército ha de tomar una parte muy importante en el Congreso nacional de Educación física, no falte el indispensable concurso de la Marina, toda vez que ella está más necesitada de resolver el problema de contar con un reglamento de gimnasia que le sea propio y útil, como lo tienen las diferentes Armas de combate en las tropas de tierra.

AUGUSTO CONDO, Secretario general del Congreso nacional de Educación física.

GRAN MUNDO

En Biarritz. Pocas veces se ha visto en Biarritz tanta gente elegante á principios de agosto, pues no solía llegar hasta el mes de septiembre.

Son muchas las familias aristocráticas españolas que se han instalado para pasar todo el verano.

Están la duquesa de Pinohermoso, los condes de Viñaza, que tienen á sus hijos los condes de Llovera, en su villa Trois Fontaines, las marquesas de Castrillo y Marzales y sus hijos, la marquesa de Portago y los suyos, los duques de Baena, la marquesita de Villanarrique, los condes de Clavijo, marquesa viuda de San Carlos de Pedrosa, los duques de Tarancón, la marquesa de Villadarias y sus hijos, los condes de Peralta, la señora de Manzana, los condes de Peñalver, Mme. Le Motheux Bourbaki, la señora de Núñez de Prado y su hija, el doctor Abaytúa, los señores de Sancho Mata, Milla, Escarriaza, Santos Suárez (D. Joaquín y D. Francisco), Soriano (D. Ricardo y D. Fernando), los marqueses de Alencia y la duquesa de Montemar y sus hijos, la vizcondesa de Portocarrero, la señorita de Escandón y el conde de los Llanos; señores de Salamanca, y otros (don

Lorenzo), Roeser, Zancada, Pignat, Vargos Machuca, Sizzo-Noris; condesa de Vega del Ren, marquesa de Santa Coloma, señoras de Mojarrieta, marqueses de Casa-Argudín y su hija, señoras de Botella y sus hijas, señora viuda de Peláez, marquesa de Guadalupe, condesa de Casa-Egula, Princesa Kotschubey, condesa viuda de Vistaflores y sus hijas, conde de Cuevas de Vera, marqués de los Narros, marqués de Campollano, vizconde de Mambias, conde de Mendevidelle, condes de Mora, conde de la Mejorada, señores de Amézaga, señorita Pereira, señores de Thibaut, marqués de las Claras, D. Agustín León y Castillo, condes de O'Brien, marquesa de Baroja, señora de Sterling y sus hijos, señora y señorita de Sanchis, señores de Ruiz de Grijalba (D. Alfonso), D. Alvaro Muñoz, la señora de Aguilar (D. Alberto), los hijos de los señores de Beistegui, señores de Zulueta (D. Jaime) y López Montes.

Son muchas las familias sudamericanas que se han reunido en Biarritz. La bella señora de Wilde se ha instalado en la magnífica villa Lillinita; están sus hermanos los señores de Oliveira Cezar y su hermana la condesa de Béarn; los señores de Escandón, Escandón, Atucha, Ribon, Mola, Santamarina, Aramayó, Escalante, Landa-Escandón, Larreta, Aloora, Anchoyona, Iturbe, González Moreno y Teresa.

Entre las personalidades francesas figurarán el duque de Montpensier, los duques de Caumont-Laforce, la marquesa de Montbellio, la hija de los duques de Morny, la baronesa Enrique de Rothschild, la condesa de Gouy d'Arcy, madame La Villeleroux, Princesa de Lucinge-Fancigny, madame Allard y la condesa de Lorencez. También está en Biarritz la tristemente célebre Mme. Caillaux, que se hospeda en casa de Mme. Doyen, esposa del gran médico.

Entre los diplomáticos extranjeros acreditados en Madrid, Mr. Lejeune, consejero de la Legación de Bélgica; el secretario de la Legación del Brasil y Mme. de Fonseca; el secretario de la Legación de Holanda, señor de Witt; el agregado á la Embajada de Inglaterra y Mrs. Dyer.

Con frecuencia vienen desde Hendaya, donde residen, Mme. Tillion, Mme. de Vienne, M. Vieugné, de la Embajada de Francia; el ministro de Bélgica y la baronesa Grenier; el secretario de la Embajada de Inglaterra, Mr. Hope Vere, y mister y mistress Behring. También están allí los condes de Agrela. Procedentes de Suiza han llegado á San Juan de Luz los condes de Rindoms y sus hijos.

La marquesa de Santa Coloma ha salido para Caunterts; los marqueses de San Carlos de Pedrosa están en los Pirineos.

Ha sido muy sentida la muerte, acaecida en Londres el día 4 del actual, de D. Rafael de Zamora y Quesada, marqués viudo de Valero de Urriá, padre de la condesa de Peñalver. Era una persona de trato agradable, que llevaba su ochenta y tres años con alegría y robusta salud.

Muy sentida ha sido la muerte de D. Antonio Pignatelli de Aragón, hijo de los Principes Carlos Pignatelli de Aragón, que ha fallecido en Biarritz á los veinte años y que gozaba de simpatías sin número.

MADRIZZY.

Verbena de las artistas

Hoy martes, de nueve de la noche á la madrugada, tendrá efecto en el Palace Hotel esta extraordinaria verbena, primera de su género que se celebra en los locales de espectáculo, en la que tomarán parte notables atracciones, expresamente contratadas para esta fiesta.

La verbena de las artistas llamará poderosamente la atención, debido á su original organización y á su visualidad.

A las nueve se celebrará una fiesta típica de la jota en la terraza. A las diez y media, cinematógrafo y atracciones en la Brasserie. A las doce y media de la madrugada, gran baile, al que asistirá, luciendo mantón de Manila, una numerosísima y brillante representación femenina de nuestros teatros y music-halls.

La verbena de las artistas, tal y como se anuncia, y que con más detalles se dirá en los carteles, es una nota nueva y sugestiva que hará rebosar de público el Palace.

LOS TEATROS

¡ACETILLAS

Reina Victoria.—Hoy 15, á las cinco de la tarde, se reunirá la compañía en este teatro para dar principio á los ensayos. La inauguración de la temporada tendrá lugar el día 1.º de septiembre con el estreno de la ópera en tres actos, de Gilbert, La reina del cinematógrafo, adaptada por los Sres. Asensio Más y Cadenas.

Para la renovación de los abonos de la anterior temporada ha quedado abierta la Contaduría á las horas de costumbre.

Festejos en el Puente de Vallecas

Siguen estando muy animados los festejos que los vecinos del Puente de Vallecas celebran en honor de la Virgen de la Paloma, y en los que la Comisión organizadora y el presente alcalde han puesto todos sus esfuerzos para que sean lo más lucidos posible, consiguiendo los bailes públicos, kermesse, tombola, carroussel é iluminaciones.

Hoy, por la mañana, habrá función religiosa, y por la tarde, procesión que recorrerá toda la barriada.

Por la noche, fuegos artificiales, cinematógrafo y otras distracciones. Mañana, último día de festejos, se celebrarán concursos de cintas, eucanas y otras diversiones de días anteriores.

Thon Mariné Cruz Roja

Probad esta conserva. Venta en ultramarinos.

COMUNICACIONES

El mapa telefónico de España.

Todos aquellos que hayan seguido estas modestísimas crónicas han tenido ocasión de leer repetidas veces las manifestaciones hechas por D. José Francos Rodríguez sobre la urgencia de la confección de lo que pudiéramos llamar mapa telefónico de España.

Proyecto es éste con el que justamente está encaminado el director general de Comunicaciones, por ser de verdadera trascendencia y de gran conveniencia nacional; la concesión de las estaciones telefónicas y telegráficas en nuestra nación no han estado nunca sujetas a un plan más ó menos meditado, sino que han sido consecuencia de la influencia política, de la presión ejercida por unos u otros elementos; casi nunca han obedecido estas concesiones á verdaderas necesidades; de aquí que ocurra con desconsoladora frecuencia que carezcan de tan necesario medio de comunicación puntos de relativa importancia, mientras la poseen otros de mucha menor.

Para cortar de raíz este sistema, á todas luces injusto, pensó, y pensó acertadamente, el ilustre hombre público que nos ocupa en la formación de un magno proyecto de red telegráfica telefónica española, que al ser realizada llevara la comunicación eléctrica á todos los pueblos de nuestra Patria, pues no hay razón ninguna para privar de este adelanto á ningún rincón, por escondido que esté, de España.

Ello ha de ser á base de la formación de grupos telefónicos, por los que serán enlazados los pueblos de exigua importancia con aquellos que, por tenerla mayor, posean estación telegráfica, uniéndolos así con toda la red nacional.

Para proceder al estudio y confección de este proyecto se han dado las órdenes oportunas para que salgan á las distintas regiones españolas los 16 alumnos de la Escuela Superior de Telegrafía que, bajo la dirección de los ilustrados oficiales del Cuerpo de Telégrafos Sres. Pérez Sánchez, Sandoval, Colón, Cabrera, Sánchez Gallego y Dodero, han de llevarlo á cabo.

Esperamos con confianza que obra de tanta trascendencia como la imaginada por el Sr. Francos Rodríguez ha de ser realizada con el acierto que merece, para en su día poder ser presentada á las Cortes para su aprobación, y ha de ser seguramente una de las obras de más trascendencia realizadas por ningún director de Comunicaciones.

WOTAN

Correo del Extranjero.

Ayer ha llegado correspondencia de París, Londres, Goteborg, Amsterdam, Génova, Copenhague, Bolonia, Portugal, Les, Gibraltar, Casablanca, Buenos Aires, Santiago de Chile, Tupiza, Valparaíso, San Paulo, Los Andes, Montevideo, La Paz, Asunción, Concepción, Rio Janeiro y Habana.

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telegramas.

Excelentísima señora doña Joaquina Otero; Fernando Díaz; Velez, Orellana, 9; Enrique Fabre; Josefa Sánchez, Espiritu Santo, 42; Alfredo Chuco, Figueras, 6; Agustín López; Fernando Fernández, Carranza, 11, primero; Contes Morella, Almagro, 5; Dolores Seoane; Fidel Pages, Libertad, 14; Aurelio Olivar, 20.

Telefonemas.

Telefonemas recibidos y detenidos en la Central de Telefonos, Alcalá, núm. 1, por no encontrar los destinatarios:

De Avila, para Mateo López, San Ildefonso, 91; de Linares, para Alfonso Fernández Valdés, paseo de Martínez Campos; de Vitoria, para Mariano Alarcón, Campomanes, 5; de Ciudad Real, para Eduardo Cruz, plaza de los Ministerios, 2; de Zarauz, para José Martínez, Bolsa, 6; de Aléira, para Agustina Hernández, San Gregorio, 37 y 39; de Burgos, para Manuel Barba López, Puerta del Angel, 1, carretera de Extremadura; de San Sebastián, para Ricardo García, Clavel, 7; de Puerto, para Manuel Salvador, Princesa, 36; de Oviedo, para Amelia Fernández, Pelayo, 28; de Burgos, para María Salvador, Claudio Collo, 178; de Mérida, para Ricardo Gómez, Cruz, 42, segundo izquierda; de Barcelona, para Eugenio Castell Lari, Atocha, 46; de Almería, para María Mirán, Juan Angel, 17; de Puentebrabía, para Manuel Areiza, Caños, 41; de Miranda, para Antolín Arenzana.

El chocolate es la felicidad?

Si, señores; puede serlo en muchos casos, sobre todo si se trata de los magníficos y afamados chocolates de MATIAS LOPEZ, de delicada elaboración y gusto incomparable. Despacho central, Palma, 8, y sucursal, Montería, 25.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana que había celebrado una conferencia telefónica con el Presidente del Consejo, dándole cuenta de las novedades ocurridas en provincias.

El conde de Romanones manifestó al señor Ruiz Jiménez que ayer tuvo una ligera indisposición, de la cual se encuentra restablecido.

El Sr. Ruiz Jiménez tiene redactada una memoria explicativa de todos los incidentes ferroviarios.

Esta Memoria se propone presentarla á las Cortes, al mismo tiempo que el Gobierno dé cuenta á aquellas de todas las medidas adoptadas con motivo de dicha huelga.

También lleva muy adelantada la redacción del proyecto acerca del régimen local en las poblaciones mayores de 100.000 almas.

Este proyecto será presentado á las Cortes en los primeros días de sesión.

El gobernador de Valencia comunica que

los obreros de los talleres del ferrocarril de la Compañía del Norte celebraron una reunión, acordando pedir el despido de algunos obreros admitidos durante la huelga.

Para secundar la protesta iniciaron la huelga, pero á las pocas horas reanudaron el trabajo.

El gobernador de Vizcaya dice que en Gallarta se celebró una asamblea, y después un mitin minero, al que asistieron 3.500, acordando pedir á la Compañía varias mejoras, pero sin ir á la huelga.

El gobernador de León también da cuenta de haberse celebrado una asamblea de obreros ferroviarios, en la que se acordó pedir á la Compañía del Norte la reposición de un capataz y varios obreros despedidos, nombrar una ponencia para que gestione el abono de los jornales de los días que duró la huelga y el despido de los compañeros que no secundaron aquella.

El gobernador de Zaragoza comunica que se ha amotinado el pueblo de Calcaena, al verificarse el cobro de las contribuciones, y que, con tal motivo, ha quedado en suspenso la cobranza.

Dispone el envío de fuerzas para restablecer el orden.

AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastrohepáticos

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Cruces.

Se concedió permuta de cruces del Mérito Militar por otras de primera clase al oficial tercero de Oficinas militares D. Vicente Lomas Gonzalvo.

—Declaróse pensionada con el 10 por 100 de su sueldo la cruz de primera clase del Mérito Militar blanca, con pasador del Profesorado, que posee el capitán de Caballería don Joaquín Rodríguez y Ponce de León.

—Concedióse la cruz blanca del Mérito Militar, por trabajos extraordinarios, al comandante y capitán de Infantería, respectivamente, D. Antonio Almagro Méndez y D. Vicente Valero Casañer.

—Idem la de segunda clase, por una obra

de que es autor, al médico mayor D. Alberto Ramírez Santaló.

—Idem mención honorífica por ser autores de otras obras á los comandantes de Caballería D. Luis Azpeitia Moros y D. Manuel Romerales Quintero.

Ayudantes.

Cesa de ayudante de campo del general de brigada D. Francisco Sánchez Manjón del Busto el teniente coronel de Estado Mayor D. Eusebio Rubio Martínez.

—Idem del general de división D. Joaquín Milans del Bosch el comandante de Estado Mayor D. Carlos Quintana Berjano.

—Idem del general de división D. Fernando Molitó el comandante de Infantería D. Julio Mena Zueco.

—Nombróse ayudante de campo del general de división D. Antero Rubin al teniente coronel de Infantería D. Rafael Rodríguez de Rivera.

Academia de Caballería.

Aprobóse el presupuesto para el estudio del proyecto de la nueva Academia de Caballería. Sueldos.

Concedióse el sueldo anual de 2.000 pesetas al auxiliar de oficinas del Personal del Material D. Pedro Lorente Clemente.

El general Figueras.

Ayer se hizo cargo de su nuevo destino de jefe de la Sección de Infantería del ministerio de la Guerra el prestigioso general de brigada D. Manuel Figueras Santa Cruz, que releva á Idistinguido general D. Cayetano de Aylar y Ramirez de Arellano, por haber éste ascendido á general de división.

Se verificaron las presentaciones de rigor.

ASUNTOS DE MARINA

Concursos.

Anúnciase un concurso para el suministro del material de acero necesario para la construcción de dos remolcadores en el Arsenal de la Carraca.

Se dispuso que en la documentación oficial del alférez de navío D. Ramón Díaz de Rivera y Casares se anote el título de marqués de Hueter de Santillán, y fué autorizado este oficial para firmar con él.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos», Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

ENSEÑANZA.—OPOSICIONES.—CONCURSOS

UNIVERSIDADES

Se halla vacante en la Universidad de Murcia, la cátedra de Lengua y Literatura españolas, que ha de proveerse por concurso de traslado.

Los aspirantes elevarán sus solicitudes dentro del plazo improrrogable de veinte días, á contar desde el 8 del actual.

INSTITUTOS

Vacante la cátedra de Geografía é Historia del Instituto de Orense, se anuncia su provisión en el turno de auxiliares, señalando el plazo de un mes, á contar desde el 10 del actual, para solicitarla.

—Se hallan vacantes: en el Instituto de Valladolid, la plaza de catedrático numerario de la asignatura de Lengua latina; en el de Sarriena, la de Matemáticas; en el de Lugo, la de profesor numerario de Dibujo; y en el de Huévia, la de profesor numerario de Caligrafía que se han de proveer por concurso de traslado.

El plazo para solicitarlas es de veinte días, á contar desde el 10 del actual.

—Se hallan vacantes y se proveerán por concurso de traslado las siguientes cátedras: Psicología, Lógica, Ética y Rudimentos de Derecho en el Instituto de Lérida.

Historia Natural y Fisiología é Higiene, en el de Burgos, y Física y Química, en el de Oviedo.

El plazo para solicitarlas es de veinte días, á contar desde el 11 del actual.

—Se anuncia la provisión, por concurso, de una plaza de ayudante gratuito para la Sección de Letras del Instituto de Guipúzcoa.

Los aspirantes dirigirán sus instancias al Rectorado de la Universidad de Valladolid, dentro del término de veinte días, contados desde el 12 del actual.

—Se anuncia la provisión por concurso de una plaza de ayudante gratuito de la Sección de Ciencias, con destino al Instituto de Toledo.

Los aspirantes dirigirán sus instancias al Rectorado de la Universidad Central, dentro del término de veinte días, contados desde el 14 del actual.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Eztaia. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya.—Carretas, núm. 8. Madrid.

ESCUELAS NORMALES

La Dirección general de Primera enseñanza anuncia á concurso de traslado, por término de veinte días, á contar desde el 7 del actual, la plaza de auxiliar de la Sección de Ciencias de la Escuela Normal de Maestras de Burgos.

—Se anuncia á concurso de traslado, por término de veinte días, á contar desde el 11 del actual, una plaza de profesora numeraria de Pedagogía y su Historia, Rudimentos de Derecho y Legislación escolar de la Escuela Normal de Maestras de Granada.

PROFESORAS DE MUSICA

Habiendo quedado desierto el concurso de traslado para proveer la plaza de profesora especial de Música de la Escuela Normal de Maestras de Castellón, dotada con el sueldo anual de mil pesetas, se anuncia la citada plaza al turno de oposición, conforme á lo dispuesto en la real orden de 16 de agosto de 1913.

Estas oposiciones se verificarán con arreglo á la real orden de 26 de noviembre de 1900,

y para tomar parte en ellas bastará sólo que presenten las aspirantes en la Secretaría general de la Universidad de Valencia instancia acompañada de certificación del acta de nacimiento para acreditar tener veintidós años, sin cuyo requisito no pueden ser admitidas á las oposiciones.

El plazo de esta convocatoria es el de cincuenta días, á contar desde el día 10 del actual.

SECRETARIOS DE SALA

Se halla vacante una plaza de secretario de la Sala tercera del Tribunal Supremo, que ha de proveerse por concurso, conforme á lo dispuesto en el art. 54 de la ley adicional á la orgánica del Poder judicial.

Los aspirantes á dicha plaza presentarán sus solicitudes dentro del término de treinta días, á contar desde el 12 del actual, ante el presidente del Tribunal en que estén prestando sus servicios, acompañando los documentos que justifiquen su aptitud legal para que sean remitidos al Tribunal Supremo y en Sala de gobierno formule la propuesta á que se refiere el art. 528 de la citada ley Orgánica, en los términos prevenidos en el artículo 55, en relación con el 50 del reglamento de 10 de abril de 1871.

SANIDAD EXTERIOR

Vacante la plaza de secretario-intérprete de la Estación sanitaria del puerto de Mahón, dotada con el haber anual de dos mil quinientas pesetas, se convoca concurso entre los individuos del Cuerpo de Sanidad exterior para la provisión de dicho cargo y sus resultados, con arreglo á lo determinado en el párrafo segundo, art. 28, del reglamento provisional vigente del ramo de 14 de enero de 1909, debiendo los aspirantes que deseen concursar la citada plaza y sus resultados presentar sus instancias en el ministerio de la Gobernación dentro del plazo de quince días, á contar desde el 13 del actual.

MAESTROS DE TALLER

Se ha dispuesto que se verifiquen oposiciones en las fábricas de Oviedo y Sevilla para proveer: en la primera, dos plazas de maestros de taller armero y otra de igual clase de oficio maquinista-electricista, y en la segunda, una plaza de la misma categoría de oficio maquinista-electricista, al objeto de cubrir vacantes de los citados oficios existentes en el personal del material del Arma.

Condiciones: 1.º Los designados para cubrir las plazas de maestros que se anuncian á oposiciones disfrutarán el sueldo anual de 2.000 pesetas, derechos pasivos y demás que concede la legislación vigente.

2.º El día 10 de septiembre próximo darán principio las oposiciones en las fábricas antes citadas, ante el Tribunal que previene la real orden de 30 de septiembre de 1899 (C. L. núm. 187).

3.º Los aspirantes dirigirán sus instancias á la sección de Artillería del ministerio de la Guerra, las que deberán tener entrada en la misma antes del día 31 del actual, acompañadas de los documentos siguientes:

- 1.º Copia legalizada del acta de inscripción de nacimiento en el Registro civil.
2.º Certificado de buena conducta.
3.º Certificado de aptitud profesional.
4.º Certificado de situación militar, los que sean paisanos, y de la copia de la filiación ú hoja de servicios, los que sean militares.

Programas.—Los publicados por reales órdenes de 30 de noviembre de 1910 (D. O. núm. 269) y 13 de febrero de 1912 (D. O. núm. 37).

NOTICIAS GENERALES

Consumidores y Depósitos Alcohol «Marca Sola», con el fin que tengan existencias constantemente, este Depósito Central, Carmen, núm. 10, se cuidará del servicio á los depositarios desde el 14 del corriente mes.

En la iglesia del Salvador se han celebrado misas en sufragio de las almas de D. Camilo Pozzi y Gentón y doña Valentina Pozzi y Gentón, que fallecieron, respectivamente, en Puentearcas el 14 de agosto de 1902 y en Mondariz el 14 de agosto de 1889.

A la memoria de D. José Luis Retortillo é Imbrechts y de su esposa doña Teresa de León y Cataumber, marqueses de Retortillo, se han celebrado misas en varias iglesias de Madrid y provincias.

En París, su residencia habitual, ha contraído matrimonio nuestro querido amigo M. Emile Bateau con la señorita Marcelle Bernier.

El Sr. Bateau es funcionario de la Sección de Turismo y Viajes prácticos de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y desempeña su misión en la capital de Francia.

Enviamos á M. Bateau nuestra enhorabuena y deseamos á los nuevos esposos toda suerte de felicidades.

Con motivo de las fiestas de agosto en el vecino pueblo de Aravaca, la colonia de veraneantes organizó festejos, que resultaron animadísimos.

En el hotel del Sr. D. Manuel Frade se celebró una fiesta brillantísima en obsequio de las señoritas de la colonia veraniega.

Entre los concurrentes figuraban las bellísimas señoritas de Frade, García Alvaro, Carriñe, González Olivares, Ruiz Ortega, Agulló, Mamolar, Parera, Jerrater, Alvarez Abella, Martínez Zapatero, Morcillo, Balace, Schomburg y muchos más, que salieron verdaderamente impresionados de la hermosa fiesta, en la que hizo los honores de la casa la lindísima señorita Maruja Frade.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

SUCESOS DEL DIA

Los aparecidos.

Para justificar los trabajos que realiza la Policía, ha comenzado á dar á los periodistas los nombres de las personas que estando reclamadas por haber huido de sus hogares, van siendo halladas.

Ayer fué encontrada en el Puente de Toledo una muchacha de diez y seis años, llamada Rosalía Crespo Campos, que abandonó el hogar paterno hace unos meses.

Ladrones de plomo.

En las obras de la calle de Alcalá, núm. 73, se cometió anoche un importante robo de plomo.

Los ladrones se llevaron trescientos kilos.

La corona de la Virgen del Pilar.

Ayer prestaron declaración ante el Juzgado todos los criados de la señora condesa de Arcentales, á consecuencia del robo de la valiosa corona de la Virgen del Pilar que la señora condesa tenía en su oratorio particular.

Ninguna de las declaraciones prestadas aportaron luz en el asunto.

Cuidado con los rateros!

En un tranvía de la Ciudad Lineal le sustrajeron un afiler de brillantes, tasado en 1.000 pesetas, á D. José Viudes.

Los cacos llevaron á vender la alhaja precisamente á una casa de compraventa cuyo propietario es amigo del Sr. Viudes.

Cuando el industrial tenía el afiler en la mano y lo reconoció como de la propiedad del Sr. Viudes, dijo á los ratas que aquello debía ser producto de un robo.

Oír esta afirmación á bocajarro y echar á correr los ladrones todo fué uno.

El prestamista ha entregado la jova en la Dirección general de Seguridad.

Intoxicaciones por alimentos.

En la Casa de Socorro del Hospicio fueron socorridos, por padecer intoxicaciones de pronóstico reservado por ingestión de pescado en malas condiciones, Idelonso Hernando, de veintiséis años, y Escolástica Rubio, de doce.

Entre suegro y yerno.

Esta madrugada regañaron en la calle de Huesca, núm. 4, tienda, el dueño del establecimiento, Angel Franconi Herrero, de veintiocho años, y su suegro, Nicolás García López, de cincuenta y tres, por cuestión de intereses.

Angel dió á su padre político un garrotazo en la cabeza, causándole una lesión de pronóstico reservado.

Angel fué detenido.

Ultima hora

El Rey aclamado.

SANTANDER. (Martes, madrugada.) El Rey, al desembarcar después de las regatas, fué aclamadísimo.

Paseó por la población, y fué asaltado constantemente por las señoritas que postulaban con motivo de la Fiesta de la Flor.

Recaudación.

Lo recaudado hoy en la Fiesta de la Flor asciende á 16.157 pesetas.

Faltan aún los donativos de los centros, Sociedades, Bancos y Compañías, que elevarán bastante esa suma.

Hedilla.

El aviador Hedilla salió de Los Hornos para Santander; pero no pudo salvar las montañas, y tuvo que aterrizar nuevamente.

Una conferencia.

SAN SEBASTIAN. (Martes, madrugada.) El conde de Romanones ha celebrado una larga conferencia con el embajador de Inglaterra.

La Salve de Santa María.

La Reina, acompañada por la duquesa de Fernán-Núñez, los marqueses de Castel Rodrigo y Villaviciosa y el caballero señor Pineda, asistió á la tradicional Salve en Santa María.

Hicieron los honores la Escolta Real y una compañía del regimiento de Sicilia.

En el pórtico de la iglesia esperaban á Su Majestad el Ayuntamiento en Corporación, presidido por el gobernador civil, el capitán general, el gobernador militar, el comandante de Marina, el cardenal primado y el obispo de la diócesis.

La Reina entró en el templo bajo palio, y ocupó el trono bajo dosel, colocado á la derecha del presbiterio.

Se cantó la Salve del maestro Esnaola. El templo estaba llenísimo.

El desfile fué presenciado por enorme gentío.

El Sr. Garcia Prieto.

El Sr. Garcia Prieto vino en automóvil para asistir á la corrida de toros y pasar la tarde con el Sr. Barroso.

Esta noche regresó á Cestona.

En honor de Romanones.

El gobernador civil ofrecerá el viernes 18 un almuerzo al conde de Romanones.

Están invitados todos los diputados y senadores que se hallan en estas provincias.

La corrida de hoy.

En el Gobierno civil se ha recibido una certificación facultativa diciendo que á consecuencia de la inflamación de una herida, Belmonte no podrá torear hoy.

Formarán el cartel Gaona y Joselito.

La corrida será presidida por el gobernador civil.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

BUEN RETIRO.—9.30.—Todas las noches grandes conciertos por las bandas de Ingenieros y Municipal.—Sección de variedades por afamados artistas.—Entrada al Parque, 60 céntimos.—Martes y viernes (días de moda), 1,25 pesetas.

GRAN TEATRO.—Teatro de verano.—(Tarde, butaca, 0,50.—Noche, butaca, 0,75.)—Exilios: Hermanos Obiol, La muñeca necanica; H. Whis, saltador equilibrista; Luisa de Lerma, danzarina española; Los Mingorance, Pilar Garcia, nuevas creaciones.

MAGIC-PARK.—(Compañía española de ópera italiana)—10. Rigoleto.—Butaca, 1 peseta.—Entrada, 0,65.—Teléfono 1.287.

ROMEA.—A las 6.30 de la tarde y 10.30 de la noche, dos grandes secciones populares de cinematógrafo y variedades.—Debuta de las cancionistas Zornida, Carolina D'Orsay y de la pareja de bailes Pageanos.—Exilio del Cuartel Asso.—Butaca, 0,60.—General, 0,25.

EL PARAISO.—(Alcalá, 149.)—A las 6.30, La villa triste y escacharrada, El Carnaval de Venecia y Kinemacolor.

A las 10, El Carnaval de Venecia, La villa triste y escacharrada y Kinemacolor.—Butaca con entrada, 1 peseta.

THEATON-PALACE.—Desde las 5.—Magnífico programa. La insua que afloja (parodia de Los misterios de Nueva York), La mujer del traidor, La sirena de Córcega y cómicas.—Butaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4.30 á 12.45.—Sensacional estreno. El misterio de la calle de los Tilos (1.300 metros)—Exilios: El atavismo (Pathe), El coronel de Marinka y El casamiento por dinero.—El miércoles, estreno El amor manda (en colores, 800 metros Gaumont).

CINE IDEAL.—Programa escogido.—Estrenos: El misterio de la quinta de los Tilos, Un vistazo por España y Pil y Pat, boxeadores.—Exilios: El atavismo y El cuarto número 17.—Intermedios por el sexteto.—El miércoles, estreno de El amor manda (Gaumont).

RECIBO DE LAS VISTULAS.—Gran cine de toda al aire libre.—Exito grandioso El interurbano.—Frecuencia 20 céntimos.

PLAZA DE TOROS DE MADRID.—Corrida de novillos.—4.45.—Se lidiarán sus novillos (desecho de tienda y defalcaciones) con divisa morada, de la ganadería de los Sres. Heróndez de D. Vicente Martínez, de Colmenar Viejo, por los diestros Eusebio Fuentes, José Sánchez (Hipólito) y Antonio Carpio, con sus correspondientes cuadrillas.

Imp. de L. CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL EXCMO. SEÑOR Don Joaquín Rodríguez Menéndez General de Brigada, condecorado con la Gran Cruz del Mérito Militar blanca, Caballero Cruz y Placa de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo, Caballero Cruz de Isabel la Católica, Cruz de segunda clase de María Cristina, Medalla de la segunda guerra de Cuba con tres pasadores, Medalla de la primera con ocho pasadores, Cruz del Mérito Militar roja de tercera clase, tres de ídem, ídem, de primera clase, dos cruces blancas de primera clase, etc. etc. habiendo sido declarado tres veces Benemérito de la Patria. HA FALLECIDO EL DIA 14 DE AGOSTO DE 1916 A LOS 75 AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los auxilios espirituales.—R. I. P. Sus desconsolados hijos, doña Rosario y D. Enrique; hijo político, D. Francisco Ballot y Caballero; nietos, doña Margarita y D. Francisco; sobrinos, primos y demás parientes suplican á sus amigos: sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 16, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Martín de los Heros, núm. 68, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena. No se admiten coronas.—Se suplita el coche.



PRIMER ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR

Don Julián Casildo Arribas y Arauz

EX SENADOR DEL REINO Y EX DIPUTADO A CORTES

FALLECIO EL DIA 15 DE AGOSTO DE 1915

R. I. P.

Su afligida viuda, hijos, nietos, hijos políticos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se dignen encomendar su alma á Dios Nuestro Señor y le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 15 en las parroquias de San Martín, San José, San Luis, la Concepción y en las iglesias del Carmen, Cristo de la Salud, Descalzas Reales y Jesús Nazareno; el día 16 en la parroquia de Santa Cruz, San Sebastián y San Ginés, en este último lugar con exposición de S. D. M.; el 17 en la parroquia de Santa Bárbara, y el día 19 en el Santísimo Cristo de la Salud, con exposición de S. D. M.; así como cuantas se digan en los días 15 y 16 en la Santa Iglesia Catedral de Cuenca, como el funeral que se celebre en Tragacete (Cuenca), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y de Cuenca han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

EL CARBON BARATO

hoy, 1,25 arroba; quintal, 5 ptas. San Vicente, 3; Valencia, 2; Embajadores, 87; Paz, 14; Alberto Aguilera, 47; Claudio Coello, 60; Alcalá, 180; Gloriosa de Quevedo, 8; Calatrava, 16; Jesús y María, 8. TELEFONO 5.655.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

Profesores: Ingenieros militares.—103 aprobados desde 1908: 77 en Ingenieros.—Convocatoria del año actual: 25 plazas en Ingenieros, de las que cinco las han cubierto alumnos de esta preparatoria con los números 2, 7, 14, 15 y 23.—Santa Clara, 14 y 16.—Guadalajara.

Molinos-Compro

machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 2, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

CALDERA MARINA

Vendo caldera tubular, retorno de llama, 400 pies superficiales, para trabajar 100 libras, con accesorios.—«Talleres Gómez», GRAO, VALENCIA.

Ayuntamiento de Madrid

Oposiciones para octubre próximo. Cincuenta plazas con 1.800 ptas. Preparación completa dirigida por Martínez Cabanas. Ventura de la Vega, 5, de 10 á 12 de la mañana.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL

de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava).

Pidanse en todos los hoteles, restaurantes y cafés.

DEPOSITOS EN MADRID:

Va. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

J. J. Pecastring, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.

D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 75, é Infantas, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca «concedida».



XV ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Angel García Villalba

DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CORTE QUE FALLECIO EL DIA 16 DE AGOSTO DE 1901

A LOS CINCUENTA Y SIETE AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el 16 del corriente en la iglesia de San Manuel y San Benito (Alcalá, esquina á Lagasca), serán aplicadas en sufragio de su alma.

Los Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (1)

SEÑORES ANUNCIANTES

Pedir tarifas gratis á esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.

También se hacen descuentos en las esquelas que se encargan á esta Casa para todos los periódicos.

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE

JOSÉ DOMÍNGUEZ

Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895

NOTA.—Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente á todo lo referente á publicidad.

OMNIBUS Y BERLINAS

AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte.

PEDIDOS:

Despacho central: Mayor, 32.

Teléfono número 12.

Para las de Atocha y Delicias.

PEDIDOS:

Desp. cen.: Alcalá, 12 moderno.

Teléfono número 103.

Nota.—Se advierte á los viajeros, para evitarles perjuicios, que desconfíen de ofertas de ciertos individuos extraños á las Compañías que se sitúan frente á los Despachos Centrales, y que los pedidos de coches los hagan al encargado del servicio de omnibus en el interior de cada local.

Al propio tiempo recomendar al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. con las Agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas al mismo.

BAÑOS DE PARACUELLOS DE GILOCA

ABIERTOS 1.º JUNIO CORTADELLAS, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 53, O ADMOR

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de agosto, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Iontevideo y Buenos Aires.

El vapor P. DE SATRUSTEGUI saldrá de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor ALFONSO XIII saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor MANUEL CALVO saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lirón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor C. DE EIZAGUIRE saldrá el día 30 de Barcelona para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor CATALUNA saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Traducciones de idiomas. Escalinata, 12, 1.º izqda.

Sastrería Riara, plazo un año, empleados, inquilinos, pensionistas. Corredora, 45.

ESQUELAS

La Central Anunciadora

Agencia general de publicidad.

Anuncios en general.

Título registrado.

PROPIETARIO:

SEBASTIAN BORRERO SACRISTAN

Augusto Figueroa, 16

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la

HEMIGRANINA

del Dr. M. CALDEIRO

3 pts. Pídanse en farm.

ATENCIÓN

Compro o, plata, brillos, perlas y abajas á precios como ninguna otra. Antigua PLATERIA de López.

4, ZARAGOZA, 4.

Dispepsia Gastralgia,

con el

ELIXIR GREZ

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejora el depósito desde el primer vaso.

Depósito en farmacias. Collin y Compañía, PARIS.

Arreglo motores, Sabastros, 5

COMPRO

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y

Papeletas

del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y vendidas.

7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9.

Advertisement for 'CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO Y INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA'. Includes an illustration of a man holding a sign that says 'EXITO SEGURO' and 'SE VENDEN EN FARMACIAS Y DROGUERIAS'. Text describes the benefits of the pills for stomach and intestinal issues.

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Quien como no tienen sustancias calientes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica.
VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

BALNEARIO DE "LA ISABELA" SACEDÓN (GUADALAJARA) Especial para todas las enfermedades nerviosas.—De 1.º de julio á 30 de septiembre.—AUTOMOVILES: de Guadalajara, días impares; de Huete, jueves y domingos.—La Villa Mouriscot servirá la fonda.—Agentes: Zariquiegui, hermanos, Arenal; número 4.

Advertisement for 'ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA (BAILLY-BAILLIERE-RIERA)'. It is described as an 'OBRA DE UTILIDAD GENERAL' indispensable in every office, containing names and addresses of all commercial, industrial, and agricultural entities in Spain. Price: 35 pesetas franco de portes.

Advertisement for 'LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO'. Prepared according to the formula of the eminent Dr. Koloerski. It is recommended for stomach, intestinal, liver, and arterio-sclerosis. Price: 0,75 centimos per bottle.

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

A collection of small advertisements under the heading 'PUBLICIDAD ECONOMICA'. Includes ads for 'HOSPEDAJES', 'OFERTAS Y DEMANDAS', 'CONSULTAS', 'ACADEMIAS', 'COMPRA Y VENTAS', and 'ESPECIFICOS'. Each ad is limited to 30 words.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1

El General.—Compra venta de hierros y metales; vendiendo locomóvil agrícola (2) caba los, máquina, caldera vertical 8, carriles, vagonetas, césitos, uno de 60 metros cúbicos, alambre acero, chapas onduladas, (sigue) molinos, poleas, transmisiones, gruas, tuberías, etc. Ronda Toledo, 10.

Vendo caja registradora por 250 ptas. Apartado de Correos 190.

Carriles para bordar á máquina á cuarenta centimos. Hortaleza, 82.

Extraordinaria exposición hará la Casa Jiménez, Calatrava, 9, de su grandiosa colección de mantones de Manila, los días de la verba de la Palma.

Almoneda.—Europa, casa de viajeros, liquidándose todos los muebles, enseres.—Cruz, 41, primero izquierda.

Almoneda un piso completo amueblado.—Hortaleza, 182, bajo izquierda.